

mti külföldi hírek

60. kiadás 1961. február 13. 1 óra 35 perc

kk. 57. / a taszsz közleménye.... folyt./ gy

- az űrállomáson elhelyezett műszerek és készülékek működési viszonyaira vonatkozó tájékoztatás továbbítása a földre.

az adási idők alatt a készülékek energia-szükségletéről kémiai aramforrások gondoskodnak. az űrállomás repülése alatt napenergia hatására működő telepek gondoskodnak az energia-utánpótlásról. nap felé irányító készülékek biztosítják, hogy a napfény-telepek állandóan olyan megvilágításba kerüljenek, amelyek hatására a lehető legnagyobb mennyiségű energiát nyerik.

elindulása óta már kétszer létesült összeköttetés az automata űrállomással. ennek során méréseket eszközöltek a röppályát illetően és nagy mennyiségű rádiotelemetrikus értesülést fogtak fel.

a mérési központban szerzett adatok szerint az űrállomás minden készüléke a kitűzött programnak megfelelően működik.

a legutóbbi kapcsolat idején az űrállomáson a hőmérséklet plusz 20 fok celsius volt. a napfény hatására működő telepek kellőképpen a nap felé fordultak és szolgáltattak a szükséges aramot.

a telemetrikus értesülések feldolgozása folyamatban van.

az űrállomással a tervek szerint öt naponként egyszer létesítenek kapcsolatot.

az űrállomás további mozgásáról és a mérések eredményeiről hetenként egyszer adnak ki jelentést.

/mti/

kk. 58. fogadás moszkvában és pekingben a szovjet-kinai barátsági egyezmény 11. évfordulója alkalmából

t 1-72 zj/pv/gy/ga moszkva, 1961. február 13. /taszsz/

ezekben a napokban ünneplik a szovjetunióban és a kínai népköztársaságban a szovjet-kinai barátsági együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötésének 11. évfordulóját. az évforduló alkalmából moszkvában és pekingben a kínai illetve a szovjet nagykövetség fogadást adott.

/folyt. köv./ 22,19

se

TL

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás 1961. február 14. 6 óra 05 perc

bb 1. rendszeres műsorcsere ötvennél több külföldi rádióval és televízióval - óirt-közgyűlés budapesten - bővülnek a magyar rádió és televízió külföldi kapcsolatai

i m/m vm sr 1961. február 14.

a magyar rádió és televízió külföldi kapcsolatai jelentősen bővülnek, s ez lemérhető mind a hazai műsorokon, mind pedig a baráti és a nyugati országok rádióiban és televízióiban sugárzott magyarországi programokon, illetve ezek gyarapodásán. elegendő utalni olyan művészek moszkvai, varsói és prágai koncertjeinek, operai fellépéseinek a közvetítésére, mint del monaco, stokowski, rubinstein, cluytens, maazel, a nemzetközi rádióegyetem adásaira, a televízióban pedig hrucsov miniszterelnök franciaországi és németországi látogatásának, vagy a római olimpia eseményeinek a bemutatására. televízióinkban az intervizió megalkotása óta vált rendszeressé az ugynevezett élő műsorok átvétele, s természetesen tőlünk is közvetítettek. a nyugati országok rádió adóállomásai is gyakran közvetítenek budapestről kapott zenés műsorokat, összeállításokat, koncerteket hangszalagról. kubával nemrég televízióegyezményt kötöttünk, s kapcsolatot létesítettünk több afrikai országgal, így ghanával, guineával, tunéziával, etiópiával, rhodesiával, a mali és a malgas köztársasággal. jelentősen ötvennél több külföldi rádióval és televízióval cserélünk rendszeresen műsorokat.

idén nyáron igen jelentős esemény színhelye lesz a magyar főváros: az óirt / nemzetközi rádió és televízió szervezet / budapesten rendezi meg közgyűlését. mintegy 100-120 külföldi vendégre lehet számítani, az óirt tagállamainak - a szocialista országok, finnország, irak és az egyesült arab köztársaság képviselőin kívül valószínűleg több ázsiai és afrikai ország is elküldi megfigyelőit a budapesti tanácskozásra. a közgyűlésen szóba kerülnek majd a rádióműsor-, televíziós híradó- és játékfilmcsere bővítésének kérdései, s ezuttal televíziós filmbemutatót is rendeznek budapesten.

montreux-ben tavasszal lesz tv-filmfesztivál, amelyen a magyar televízió 30 perces balettfilmmel vesz részt.

/folyt. köv./

se

TL

mti belföldi hírek

4. kiadás 1961. február 14. 6 óra 35 perc

bb. 4. automatikus fénycsapdak a növényvédelem szolgálatában -
újabb adatok a rovarfauna tanulmányozásához

i ms/hné/gy/sr 1961. február 14.

magyarországon a legutóbbi három évben a növényvédő állomások együtt dolgoznak a természettudományi múzeum rovarantani kutatóival. az ország jellegzetes vidékein a növényvédő állomások harmincnél több automatikus fénycsapdat kezelnek. a csapdak szerekezte igen egyszerű: egy erős fényű lámpa alá tölcseért helyeznek, amely erős mérget tartalmazó edénybe torkollik. a különböző rovarok tömegesen repülnek az ilyen erős fényforrásokhoz és a tölcseérről a méreggel telt edénybe csuszva azonnal elpusztulnak. a csapdakban talált rovarokat a növényvédő állomások emberei óvatosan kezelve dohozokba rakják és beküldik az állattani tarnoz, ahol megállapítják, hogy az egyes rovarfajok milyen mennyiségben és melyik generációban vannak jelen.

a vilagszerte használt automatikus fénycsapdak sok értékes adatot szolgáltatnak az egyes vidékek rovarfaunájának tanulmányozásához. abból, hogy a csapdakban időről-időre milyen rovarfajok egyedeit találják, nemcsak az egyes fajok elterjedésére, hanem például az időjárási viszonyokhoz való kapcsolatára is meglehetősen pontossággal következtetni lehet. de ezen túlmenően közvetlen gyakorlati jelentősége is van a fénycsapdak alkalmazásának. minthogy a csapdakba kerülő rovarok nagyrésze a mezőgazdasági növények kártevője, az adatokat a kártevők előrejelzésére is fel lehet használni.

az állattani tarnozban dr. Kovács Lajos kutató munkatársával 1959-ben 200 000, 1960-ban 400 000 beküldött rovarot osztályozott, ilyen módon és az egyes rovarfajta tömeges megjelenésére vonatkozó észleleteiket megküldték a gazdaságok agronómusainak, valamint a növényvédő állomásoknak, hogy megfelelően felkészülhessenek a növényvédelmi munkára. a kedvező tapasztalatok alapján ma már több állami gazdaság is bekapcsolódott ebbe a munkába.

a fénycsapdak anyaga sok új adattal segítette a magyarországi rovarfauna tanulmányozását, számos új, hazánkban eddig ismeretlen lepkefajtát találtak. az alföld egyes területeiről ezen az úton sikerült az első megbízható, rendszeres adatokat szerezni. érdekes az az utóbbi években általánosan megfigyelt jelenség is, hogy a klímavizonyok változásának megfelelően a rovarfaunában egyre északabbra húzódik a balkáni és mediterrán elemek határa.

/mti/

le

...

TL

mti belföldi hírek

5. kiadás 1961. február 14. 6 óra 45 perc

bb. 5. az ország egyik legkorszerűbb munkásszállójának tervét készítette el a mav vasutervező üzemi vállalata a Vasúti dolgozók számára

i tz/gg/gy/vg

1961. február 14.

rövidesen nagyarányú építkezés kezdődik a vaci ut és a sziget utca sarkán. a mav vasutervező üzemi vállalatának két fiatal mérnöke, Kovács György és Könyv Arpad, a budapesti dolgozó vidéki vasúti alkalmazottak számára tervezték ide az ország egyik legkorszerűbb munkásszállóját.

a nyolcemeletes épületben 430 dolgozó kap majd lakást a beépített butorokkal felszerelt, központi fűtéses, negyágyas lakrészekben, amelyeknek mindegyike három - nappali, háló- és öltöző - helyiségből tevődik össze. a lakóhelyiségeket színes padlóburkolattal borítják majd, a falakat pedig hangszigetelő perlit-vakolattal látják el, amire festés helyett mosható, színes műanyagréteget visznek.

ezenkívül 14 kétszoba összkomfortos lakás, nyolc kétszemélyes vendégszoba, 400 személyes étkező, illetve kultúrterem, 600 személy ellátására alkalmas konyha, orvosi rendelő, betegszobák, mosdók, zuhanyozók, ételmelegítő, ruha- és cipőtisztító helyiségek, valamint telefonközpont, raktárak, személyzeti lakások és iroda-helyiségek kapnak majd helyet a hatalmas épületben.

a tervet a mav jóváhagyata, és előreláthatólag már tavasszal megkezdik az építkezést a mav magasepítő vállalata, úgy hogy jövőre talán már be is költözhetnek az ország egyik legkorszerűbb munkásszállójába a vasúti dolgozók.

/mti/

...

bb. 6. korszerűsítik a mezőgazdasági laboratóriumokat - tíz millió forintot fordítanak új műszerek, eszközök beszerzésére

i ie/gy/ka

1961. február 14.

érdekes statisztikát készített a földművelésügyi minisztérium: „népszámlalást”, tartottak a laboratóriumokban. megállapították, hogy a mezőgazdasági üzemekben és intézményekben több mint 300 laboratórium működik, csaknem másfélszer szakember dolgozik bennük, s a vizsgálati eszközök értéke megközelíti a százmillió forintot.

/folyt. köv./

le

u

TL

mti belföldi hírek

6. kiadás

1961. február 14.

6 óra 55 perc

bb. 6./ korszerűsítik..... folyt./ gy

a laboratóriumok jelentős részét az utóbbi 5-10 évben rendezték be, hiszen a mezőgazdaság fejlődése, a nagyüzemi gazdálkodás megalapozása mind több műszeres vizsgálatot követel. főleg a nagyarányú meliorációs munkák - a talajjavítás, öntözés - tesztek szükségessé a laboratóriumi munkát. magvizsgálatokkal 66, növényvédelemmel 30 helyen foglalkoznak. a kutató intézetekben sok speciális jellegű laboratóriumot is berendeztek, s csupán tavaly hat intézmény kapott izotópos vizsgálatokra alkalmas felszerelést.

az idei év a laboratóriumi berendezések fejlesztésének esztendeje. több mint tízmillió forintot fordítanak új műszerek, korszerű eszközök beszerzésére. a talajtani és agrokémiai kutató intézet már megkapta a magyar mezőgazdaság első elektronmikroszkópját. a kertészeti kutató intézet és a fertői növény-nemesítő intézet új biológiai, illetve tenyészkerti laboratóriumot kap.

/mti/

bb. 7. kispesten minden kisz-szervezet résztvesz a kulturális szemlében „ifjúsági irodalmi színpad”, újpesten

i lv/tm/gy/sr

1961. február 14.

kispesten a kisz-szervezetekben dolgozó fiatalok szívesen vesznek részt a színjátszó csoportokban, az énekkarokban és szavalókórusokban. a kulturális szemlében a kerület valamennyi kisz-szervezete résztvesz. több ezerre tehető azoknak a szervezeteknél fiataloknak a száma is, akik bekapcsolódtak a szemle különböző ágaiba. a józsef attila olvasómozgalomba például mintegy háromezren jelentkeztek, igen népszerű körükben a szellemi öttusa. az utóbbi időben sokat fejlődött a kórusmozgalom is, irányításukra énektanárokat szerződtettek, ma már minden jelentősebb üzemnek önálló énekkara van.

újpesten munkás- és tanuló fiatalokból irodalmi csoport alakult, színjátszók és szavalók maguk **írják** egyfelvonasos jelenteiket, verseket és monológokat. az „ifjúsági irodalmi színpad”, vezetője panczél pal előadóművész, aki régebben résztvett az újpesti munkásmozgalomban és jól ismeri az ottani hagyományokat. irányításával a fiatalok a kerület munkásmozgalmának történetéből merítenek irodalmi témát, s azokat írják színpadra.
/folyt. köv./

TL

mti belföldi hírek

7. kiadás

1961. február 14.

7 óra 10 perc

bb. 7. / kispesten minden kisz..... folyt./ gy

időnként ellátogatnak a vállalatok művelődési otthonaiba, s itt műsoros esteket rendeznek, amelyeken a „házi”, szerzőkön kívül ady, petőfi, józsef attila műveiből, valamint a világirodalom klasszikusaiból is adnak elő.

a kerületi kisz-bizottság elhatározta, hogy az üzemi és tanuló fiatalok részére irodalmi pályázatot hirdet. a pályázaton legjobb eredményt elért írásokat értékes tárgyakkal jutalmazza. a kiemelkedő alkotásokat felveszik az „ifjúsági irodalmi színpad”, műsorába is.

/mti/

..

bb. 8. ötletes ujitással automatizálják a pneumatik tömlők vulkanizálását a ruggyantaarugyában

i szf/gk/gy/vg

1961. február 14.

a gumigyártás egyik legnehezebb munkaművelete a pneumatik tömlők, az auto-belsőgumik vulkanizálása. a ruggyantaarugyában pneumatikus tömlőszálynak régen gondolkodtak, hogyan tudnak a bonyolultán működő, nehezen kezelhető vulkanizáló gépek termelékenységét fokozni és javítani a belső gumik minőségét.

az év első ujitása, amelyet mattarhazi karoly, a pneumatik osztály vezetője dolgozott ki és toth lajos, a műszereszműhely vezetője kivitelezett, megoldotta a kérdést. a vulkanizáló gépeket jelenleg emelőkarral működtetik. tíz fűrésztől műveletbe és hosszú időbe telik, amíg a tömlő kikerül a gépből. mattarhaziék ujitása szerint a hosszadalmas, fűrésztől munkafogasok feleslegessé válnak. mindössze két gombot kell megnyomni és a gép önműködően vulkanizál. az ujitást egy gépen már sikerrel alkalmazzák. az átalakítás előnye, hogy a vulkanizálóknak jelentős ideje szabadul fel más munkára, például anyagelőkészítésre. a régi módszer szerint egy vulkanizáló hat-hét gépet kezel, automata vezérléssel kilencet láthat el. ha megmarad a hatnál-hétnél, egy-egy gépen több tömlőt munkálhat meg, mint régen, anélkül, hogy több dolga lenne. így most a mindössze 60-80 százalékosan kihasznált vulkanizáló berendezéseket százszázalékosan ki tudják használni. a vulkanizálás minősége is javult. eddig a dolgozóra volt bízva a technológiai előírás szerinti kilenc perc vulkanizálási idő megtartása. ha elénezte az időt és hamarabb vagy később vette ki a tömlőt, romlott a minősége, szaporodott a selejt.
/folyt. köv./

TL

mti belföldi hírek

8. kiadás 1961. február 14. 7 óra 20 perc

bb. 8. /ötletes ujitással.... folyt./ gy

az új módszerrel ez lehetetlen, mert a kilenc perc elteltével a szerkezet önműködően kinyílik. nagy előnye meg az ujitásnak az is, hogy megszünteti a vulkanizálásnál fenyegető robbanásveszélyt. a szerkezetben ugyanis lámpa jelzi, ha ez a veszély jelentkezik.

az egy gépen végzett kísérlet sikere után ebben az évben a többi hasonló gépet is automatizálják a két kiváló ujitó javaslata szerint.

/mti/

..

bb. 9. öntözött nagyüzemi szőlőskert csongrádiban

vid j/gy/ka

1961. február 14.

a nagymagocsi állami gazdaság klaramajori üzemeiségében a dél-tiszántul első öntözött szőlő- és gyümölcsstermesztő nagyüzemi mintatelepét hozzák létre. eddig mintegy fél-száz holdon készítették el a talajt csemegesztő telepítésére és később ezt a területet 100 holdasra bővítik. a legkorszerűbb telepítési eljárást alkalmazzák: 220x120 centiméteres távolságra ültetik a szőlővesszőket, s így a sorközöket gépekkel is könnyen művelhetik. a szőlőtelephez kapcsolódik majd a több mint 200 holdas gyümölcsös, ahol korai-, közép- és kései érésű őszibarackot, valamint téli körtét termesztenek. a nagyüzemi mintatelep a helyi vizek felhasználásával öntözik.

/mti/

..

TL

mti belföldi hírek

9. kiadás 1961. február 14. 7 óra 30 perc

bb. 10. erika köth két fellépése budapesten

i/m/rj sr

1961. február 14.

erika köth, az európai hírű német énekesnő a közeli napokban budapestre látogat, s február 18-án a lammermoori luciában, 21-én pedig a rózsalovagban mutatkozik be az állami operaház közönségének. a kiváló német művésznő 1947-ben tűnt fel a frankfurti rádió énekversenyén, ahol első díjat nyert, s azonnal szerződtette a kaiserstadterni operaház, majd két évvel később a karlsruhei opera. 1952-ben knappertsbusch vezényletével vendégszerepelt münchenben, ahol a rózsalovag sophie szerepét, a rigoletto gildáját és a varázsfuvolában az éj királynőjét énekelte - ennek eredményeként több évre szerződtették münchenbe. bécsben karl böhm, a világhírű karmester vezényletével ismét a rózsalovagban lépett fel, s különösen kiemelkedő sikert aratott az ariadne naxosban című operában. ezután salzburg és a milánói scala következett.

erika köth ez év majusában moszkvában, leningrádban és a szovjetunió több más városában ad aria-és dalesteket, s fellép a moszkvai nagy-színházban is./mti/

..

bb. 11. három miniszter és a tervhivatal elnökeinek együttes utasítása a vegyiüzemek szabadtéri telepítésére - a gépgyáraknak rá kell térniök szabadtérre alkalmas berendezések előállítására

is/sf/rj vg

1961. február 14.

a nehézipari miniszter tavaly kiadott egyik rendelkezése utasította a vegyiüzemek tervezőit, beruházóit és kivitelezőit, hogy a jövőben a vegyipari berendezéseket - az egész világon jelentkező gazdaságos irányzat szerint - lehetőleg szabad ég alatt helyezték el, elhagyva a felesleges, költséges építkezéseket.

néhány új üzemet az utasítás értelmében azóta már szabadtéri telepítésre terveztek, korábban elkészült terveket pedig átdolgoztak. sikerült is mindjárt kezdetben számottevő megtakarításokat elérni. a szolnoki tiszamenti vegyiművek épülő új kénsavgyára például körülbelül 25 millió forinttal kerül kevesebbe az építési anyagcsökkentése, a berendezések szabadtéri elhelyezése révén. a füzfői medicolor vegyitermek gyára bővítésénél is sokmillió megtakarításal számolnak. a legnagyobb megtakarítás a százhalombattara tervezett dunai kőolajfinomító építésénél jelentkezik majd.

/folyt.köv./

8.30.

Rj

10. kiadás 1961. február 14. 1. óra 35 perc

bb. 11. / három miniszter és a tervhivatal.....1. folyt./rj

azt tapasztalták azonban, hogy a kezdeti sikerek folytatása nincs megfelelően biztosítva, mert a nehézipari miniszter utasítását csak az ehhez a tárcához tartozó vállalatok, szervek tartják magukra nézve kötelezőnek, más tárcákhoz tartozók pedig nem, noha szintén résztvesznek vegyipari üzemek tervezésében, építésében, berendezésének előállításában. különösen a gépgyártó üzemek vonatkozásában, hogy a berendezéseket a szabadtéri elhelyezés kivételével szerint módosítsák.

ezért a szabadtéri telepítésben érdekelt négy főhatóság vezetője, czottner sandor nehézipari miniszter, kiss arpad, az országos tervhivatal elnöke, csörgő jános kohó- és gépipari miniszter, valamint trautmann rezső építésügyi miniszter most együttes utasítást adott ki a vegyipari, kőolajipari és alumíniumipari gépek szabadtéri elhelyezésére. az együttes utasítás részletesen felsorolja, melyek azok a kemencék, kazánok, generatorok, konverterek, hőtechnikai készülékek és más vegyipari berendezések, amelyeket szabadtéri

kell felszerelni. külön meghatározza az utasítás a kohó- és gépipari miniszterium gépgyártó vállalatainak feladatait. a szabadtéri elhelyezés figyelembevételével rá kell térniük a vízteleníthető szerelvények gyártására, be kell vezetniük a fűthető szerelvények előállítását, illetve ezeknek jelenlegi választékát bővíteniük kell. kidolgozandó a szabadtéri szivattyúk teli melegen tartásának módja, megvizsgalandó a saválló zomancozott edények szabadtéri használatának lehetősége. több szerkezeti változtatást is előír az utasítás. így például fel kell készülni arra, hogy a gépipari üzemek növeljék a zárt típusú motorok, a szabadtéri néző- és szabályozó műszerek gyártását.

a rendelkezés kibocsátói tisztában vannak vele, hogy a többletkiadás, amelyet a gépek átalakítása, módosított gyártása okoz, néhány esetben kiegyenlíti az építkezés elhagyásával megtakarított összeget. a szabadtéri elhelyezés haszna ebben az esetben úgy jelentkezik, hogy az új üzem építésének ideje lényegesen megrövidül, s a letisztítást hamarabb üzembe lehet helyezni./mti/

11. kiadás 1961. február 14. 1. óra 35 perc

bb. 12. három év alatt több mint másfélszeresére fejlődött a magyar illóolaj és gyógynövény-termesztés - hétszáz hold új levendulát telepítenek a termelőszövetkezetek

i/cs/rj ka. 1961. február 14.

erőteljes fellendülés tapasztalható az illóolaj- és gyógynövény-termesztésben: az utóbbi három év alatt 7.400 holdról 12.000 holdra nőtt a termőterület. különösen szívesen szerződnek a termelők a francia levendulára, az anyarózásra, továbbá a digitalisra, amely rendszeresen nagy jövedelmet adnak, mint a földművelésügyi miniszterium növénytermesztési főigazgatóságán közölték, egyes termelőszövetkezetek, állami gazdaságok holdanként 15.000-20.000 forint jövedelemre tettek szert a szerződéses illóolaj és gyógynövény-termesztésből.

a herbaria vállalat és a kompozíció gyár együtt 35 féle növény termesztésére köt szerződést évről-évre. az idén először természetesen hazánkban a hormonalapanyagként használt madarcsucsot, ami új gyógynövénynek számít. a tervek szerint 120 holdat vetnek belőle. az ősszel megindult szerződés-kötési kampány országsszerte jól halad, a tervezett területek 90 százalékát máris lekötötték.

a tavaszi vetésű illóolaj- és gyógynövény magvakát, szaporítóanyagokat már kiszállították a termelőüzemekbe, sőt a legutóbbi jelentések szerint egyes szarvaskerti talajvidékeken megkezdtek a digitalis vetését, szabadföldbe. az egyik legértékesebb illóolajnövényből a francia levendulából - amely általában 20-25 évig rendszeres termést és jó jövedelmet ad az egyéb mezőgazdasági kultúráknál alig alkalmas kopáros területeken is - az idén újabb 700 holdat telepítenek a termelőszövetkezetek./mti/

bb. 13. író- paraszt találkozók borsod megyében

vid/fm/rj sr 1961. február 14.

a hazafias népfront borsod megyei bizottságának kezdeményezésére a magyar írók szövetségének tagjai - köztük darvas józsef és veres péter kossuth-díjak - az elmúlt évben többször találkoztak a borsodi falvak dolgozóival. ezeken a találkozókön megbeszélték az időszerű kérdéseket és beszámoltak egymásnak munkájukról. a falvak népe nagy örömmel fogadta az írókat és kérték, hogy máskor is látogassanak meg őket. a hazafias népfront ezért az idén az ediginél is több író-paraszt találkozót rendez és a megyében szinte minden hónapban sor kerül ilyen eseményre. ezeket a találkozókát a legtöbb helyen összekapcsolják irodalmi vagy művészeti életünkkel összefüggő évfordulók megünneplésével. így - többek között - a bükk hegység lábain települt sely községben étvos józsef halálának 90. évfordulóján, a borsodszirakon bartók béla születésének 80. évfordulóján alkalomból rendeznek író-paraszt találkozót. amelyeken az országos hírnépek mellett résztvesznek a borsodi írócsoport tagjai is. az első író-paraszt találkozót márciusban tartják meg a községben. /mti/

mti belföldi hírek

12. a kiadás 1961. február 14. 11 óra 15 perc

bb. 14. percenként készül el egy ajtó - hulladékfaból ötezer jóminőségű lakásablak - mintegy negyvenezer lakáshoz szállítanak nyílászáró szerkezetet és padlóburkolatot az ém asztalosipari vállalatok

i/sb/rj vg 1961. február 14.

az építésügyi minisztérium épületasztalosipari igazgatóság tapasztalt műszaki dolgozókból és közgazdászokból iparagi üzemszervezési csoportot alakított, hogy feltárja a termelés rejtett tartalékait és fokozottabban támogassa az ország nagy lakásépítési feladatainak valóra váltását. az üzemszervezők elsőnek a soproni épületasztalosipari vállalat munkáját vizsgálták meg. javaslatukra átrendezték a gépeket, egyszerűsítették a munkaszervezést és így már percenként készül el egy ajtó vagy ablak. sikerült azt is elérni, hogy ne időszakonként váltakozva hanem folyamatosan készíthessen a gyár ajtókat és ablakokat is. az üzemszervezési csoport még négy vállalat termelésének növelését segíti az idén hasonló korszerű munkaszervezéssel.

a lakásépítők asztalosáru igényeinek kielégítésére új gépek üzembehelyezésével is fokozták az iparág termelését. saját erőből faipari célgépeket készítenek, s mintegy hatvan különböző korszerű maró-, gyalu- és csiszológépet szereznek be. rövidesen felállítanak kétérdekes külföldi berendezést is, amellyel hulladékfaból lehet jóminőségű ablakot, ajtókat, küszöböt készíteni. a gép felbontja, összeragasztja a hulladékot és csaknem olyan erős deszkát lehet állítani elő, mint amilyen az újonnan vásárolt fűrészáru. az idén mintegy ötezer ablakot gyártanak a két új géppel, s így ezerezerkétszáz köbméter drága importfát takarítanak meg.

az új munkaszervezéssel és a gépesítéssel több mint husz százalékkal növeli termelését az ém épületasztalosipar. a múlt évi harmincezer helyett ebben az évben 40.000 kétszobás lakáshoz elegendő ajtókat és ablakokat készítenek. megkésztetik a beépíthető konyhabútor gyártását, s 40.000-45.000 lakás melegpadló burkolására szállítanak majd különböző parkettát és kiskétszobás hajópadlót az építőknek.

mti belföldi hírek

13. kiadás 1961. február 14. 11 óra 15 perc

bb. 16. fürdők, parkok, sétányok, játszótérek szolnok megye termelőszövetkezeti helyiségeiben

vid/fm/rj sr 1961. február 14.

a társadalom összefogásával szebbé, kulturáltabbá teszik a termelőszövetkezeti városokat, falvakat szolnok megyében. az idén csak megyei beruházásból 11 és fél millió forintot fordítanak fürdők, parkok, sétányok, játszótérek létesítésére. jászarokszallason felépítik a megye tizedik strandfürdőjét, melynek költsége eléri a 3 millió forintot. jászladányban, jaszapátiban, turkeven és más községekben többszáz négyzetméteren parkosítanak, fásítanak. a hazafias népfront orvosi bizottságának javaslatára közsegfejlesztési alapról megkezdik a községek belterületén az utak portalánítását és szegélyfasítását. cserkeszőllón több mint másfél millió forintos költséggel bővítik a gyógyfürdőt, szélesítik a fürdő zöldövezetét. a kisz fiatalok társadalmi munkaakciójában több mint százezer fa-csemete kerül majd elültetésre a megye különböző pontjain. szolnokon megkezdődik az uttóró város építése, a külső kerületekben új játszótételeket szerelnek fel. a parkokat számos helyen díszcserjékkel, szökőkutakkal élénkítik. /mti/

bb. 15. országos mezőgazdasági konferenciával péntek nyílnak meg a magyar szovjet mezőgazdasági napok

i le szb ka 1961. február 14.

a magyar szovjet barati társaság és a többi tömegszervezet országsszerte készül a magyar-szovjet mezőgazdasági napokra. a többhetes esemény-sorozat fő célja, hogy segítséget nyújtson a termelőszövetkezetek gazdálkodásához. a legértékesebb szovjet, valamint hazai mezőgazdasági tapasztalatok ismertetésének sokféle módjára kerül sor: megyei, járási, termelőszövetkezeti ankétokat, szakmai bemutatókat, kiállításokat, szakkönyv-vásárokat rendeznek mindenfelé.

a magyar-szovjet mezőgazdasági napok február 17-en, pénteken kezdődnek, a volt ujarosházan tartandó országos mezőgazdasági konferenciával, amit losonci pálföldművelésügyi miniszter nyit meg. a tanácskozásnak - mint a mezőgazdasági napoknak általában - központi témája: a hus-, tej- és tojastermelés növelésének időszaki kérdései. erről keserű jános földművelésügyi miniszterhelyettes tart előadást, korreferatúmat izinger pálf, az állami gazdaságok főigazgatója, sághy vilmos ételmezőügyi miniszterhelyettes és varjas gyula, a székesfehérvári szabad élet tsz elnöke mond. a megnyitó ünnepségen szovjet vendégek is tartanak előadást.

az országos konferenciát megyei tanácskozások követik, amelyekben a hozamok növelésének legfontosabb helyi feladatait vitatják meg. /mti/

le

14. kiadás 1961. február 14. 12 óra 5 perc

bb 19. négyszáz vagon szovjet tavaszi búzavetőmag érkezett - baranyában már vetéshez készülődnek a termelőségvetkezetek

i cs/j szb ka 1961. február 14.

a rendkívül csapadékos őszi miatt sokhelyütt többhetes késéssel kerültek földre az őszi gabonák, így a kipusztulás veszélye is nagyobb. országosan ezért 35.000-40.000 holdnyi tavaszi búzavetést irányoztak elő, főleg az északi és északkeleti megyékben vetnek tavaszi búzát, szórványosan azonban az ország más vidékein is pótolják vele az ősziakat.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési igazgatóságán közölték, hogy a szovjetunióból máris megérkezett 400 vagon tavaszi búzavetőmag. a terményforgalmi vállalatok miskolci, debreceni, mezőkövesdi, szolnoki és nyíregyházi telepein gyors iramban halad a vetőmag tisztítása és minősítése. a próbacsirasztás eredményei kitűnő minőséget jeleznek: a mag 95-96 százaléka kel ki. a legutóbbi napokban megkezdtek az egyes termelőségvetkezetek által rendelt vetőmag kiszállítását. a tájékoztatás szerint a tavaszi buza vetőmagot azonos mennyiségű őszi szokványbuzáért cserebe adják a terményforgalmi vállalatok, a cserélő termelőségvetkezetek csupán 30 forintot fizetnek mázsánsként, a tisztítási és kezelési díj fejében.

az állami gazdaságok az idén tavasszal 1500 holdon vetnek tavaszi búzát. itt a hazai nemesítésű kopoltsi szalkas fajtát részesítik előnyben. kísérletként néhány holdon vetnek meg fortunato olasz búzafajtát is. ez az úgynevezett „járó” fajta őszi és tavaszi vetésre egyaránt alkalmas.

a baranyából érkezett legutóbbi jelentés szerint körülbelül félszáz termelőségvetkezet vet az idén tavaszi búzát, hogy pótolja az őszi vetés hiányait. huszonkét vagon szovjet tavaszi buza vetőmagot osztanak szét a megyében, s 2000 holdat vetnek be vele. már a tél derekán kijelölték a tavaszi búzafajtákat, gondoskodtak megfelelő magágyról, s ha az időjárás továbbra is kedvez, február második felében megkezdik a vetést. /mti/

9.40.

Se

--

15. kiadás 1961. február 14. 12 óra 17 perc

bb 17. dolomit-üzemet rendezett be a lenin kohászati művek a magnezitimport pótlására

vid szf/sze-lm mi 1961. február 14.

a kohászati acélgyártó kemencék bélelésére és más hasonló célra használt tüzelőanyagot, a magnezitet jelenleg külföldről kell behozni. a lenin kohászati művekben és több más üzemben kipróbált égetett, zsugorított dolomit a tapasztalat szerint igen alkalmas a magnezit helyettesítésére. a felfedezés megszabadítja a kohászokat a magnezit behozatali gondoktól, mert a bükk hegységben és a pilisi helyekben sok dolomit van.

a lenin kohászati művek vezetőseje a drágán beszerezhető magnezit pótlására már be is rendezte nagyobb teljesítményű dolomit-feldolgozó üzemét a hejőcsabai cement- és meszműben. az új üzem egy használaton kívüli forgódobos kemencével megkezdte a munkát. az üzem később nemcsak a lenin kohászati műveket, hanem nagyrészt az ország más kohászati üzemeit is ellátja majd égetett dolomittal és sokmillió forint értékű külföldi importanyag behozatalától mentesíti a népgazdaságot. /mti/

--

bb 18. egymillió tonna szén lapátolásától mentesítik az idén tatabányán a bányászokat - újabb bányákban létesítenek gépesített mezőket

vid te-lm ki 1961. február 14.

a tatabányai bányákban még a múlt évben kikísérletezték a helyi körülmények között legeredményesebben alkalmazható rakodógépeket. a külföldi tapasztalatok és saját elképzelésük alapján készített, úgynevezett pancélos rakodókkal ötven-száz százalékkal növekedtek a teljesítmények. tavaly 17 ilyen géppel dolgoztak, az idén újabb huszötöt helyeztek üzembe. a berendezésekhez új termelékenyebb fejtési technológiát dolgoznak ki. ebben az évben újabb öt aknában, a 6-osban, a 7-esben, a 8-asban, a 14-esben és síkvölgyön - alakítanak ki teljesen gépesített mezőket. ezekben azonos teljesítményű, jól kihasználható gépeket kapcsolnak egymás után. a pancélos rakodógépeket közvetlenül a szénfal mellé helyezik el, erre robbantják a szenet, s innen kaparók és szalagok viszik tovább egészen a töltőállomásokig. anélkül, hogy emberi kéz érintené. a pancélos rakodógépeken kívül új kő- felrakókat és dobólapátos gépeket helyeznek üzembe. ebben az évben tatabányán csaknem egymillió tonna szén lapátolásától mentesítik a bányászokat. ez a mennyiség tavalyinál csaknem kétszerese. az új gépek üzembehelyezéséhez már több helyen előkészítettek bányamezőket. /mti/

-- 9.47.

Se

16. kiadás 1961. február 14. 12 óra 0 perc

bb 20. hetvenöt millió forintot fordítanak zala megyében egészségügyi beruházásokra a következő esztendőben

vid fm/ke szb sr 1961. február 14.

dr. gabor ernő, a zala megyei tanács egészségügyi osztályának vezetője nyilatkozott az mti munkatársának zala megye lakosságának egészségügyi helyzetét javító beruházásokról és az egészségügyi hálózat fejlesztéséről.

zala megye lakosságának már mintegy 85 százaléka jogosult a társadalombiztosítási szolgáltatások igénybevételére és ez nagy feladat elé állítja a megye egészségügyi dolgozóit - mondotta. bár a felszabadulás előtti 48 orvosi körzettel szemben 33 körzeti orvos működik a megye területén, tovább kell bővíteni ezt a hálózatot. a következő öt év alatt még tíz orvosi körzetet alakítunk ki, köztük nagykanizsán és zalaegerszegen gyermekorvosi körzeteket is létesítünk. a körzeti orvosok megelőző és gyógyító munkájának megkönnyítésére 35 ápolónőt, 40 orvos mellé orvos-írnokot állítottunk. öt év múlva minden körzeti orvos mellett lesz körzeti ápolónő és orvosírnok is.

- a második ötéves terv nagy változással lesz a megye egészségügyi helyzetére. ez idő alatt 75 millió forintot fordítunk egészségügyi beruházásokra. felépül a zalaegerszegi megyei kórház 242 ágyas főépülete, s a kórház új gyógyszerintézménye. még ebben az évben megkezdik a 4.5 millió forintos költséggel létesülő kórházi konyha és étterem építését. a jövő év végére elkészül a 300 ágyas tbc-kórház, s tovább bővítjük a nagykanizsai kórház gyermek, sebészeti és szülészeti osztályait. jobb körülmények közé kerül a nagykanizsai és a zalaegerszegi rendelőintézet is. a két rendelőintézet korszerűsítésére mintegy 4 és félmilliót költünk. lentiben tíz szakorvossal működő rendelőintézet létesül. gondoskodunk az oda kerülő orvosok elhelyezéséről is: a rendelőintézettel egyidőben nyolc orvosi lakást emelünk. továbbfejlődik a megye lakosságának gyógyszerellátása is. pókaszepteken, nahóton és zalaszetgyörgyön új gyógyszerintézetek épülnek, a gyógyszerintézetekben dolgozók létszámát pedig hatvannal emeljük.

- a megvalósuló beruházásokkal, valamint az egészségügyi dolgozók és szakkaderek számának emelésével biztosítjuk a megye lakosságának egészségügyi ellátását. /mti/

9.58. *se*

17. kiadás 1961. február 14. 12 óra 20 perc

bb 21. újfajta önbeállító függesztett ekét gyártanak mosonmagyaróváron

vid te szb ki 1961. február 14.

újfajta traktoreke gyártására készülnek fel a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban. két évig tartó kísérlet alapján fejlesztették ki az új típust, amelyet a mezőgazdasági gépkísérleti intézet most gyártásra alkalmasnak minősített.

a vontatott ekét az utóbbi időben kezdte kiszorítani a függesztett eke, amely könnyebb, fordulékonyabb, kevesebb lóerőt, kevesebb üzemanyagot igényel. hátránya is van azonban az eddig gyártott függesztett ekének: merevsége miatt nem tudja követni a talaj egyenetlenségét, hol mélyebben, hol sekélyebben szánt. ezt a hátrányt szünteti meg jelentős mértékben az újfajta önbeállító eke, amelynek rögzítése nem merev, az eke forgócsapon át csatlakozik a traktorhoz, úgyhogy bizonyos fokig elbillenhet, önműködően alkalmazkodik a talaj egyenetlenségéhez.

az önbeállító függesztett ekeből háromvasú és négyvasú mintapéldányokat készítettek csövázás kivételben. az fe-3 jelű eke súlya 290 kilogramm, míg a régi vontatott, háromvasú eke 740 kilót nyomott.

az újfajta ekek a legtöbb traktortípushoz alkalmasak, legkedvezőbben azonban a vörös csillag traktorgyárban most készülő ue-28-as, négykerék meghajtású traktorhoz használhatók. a harmadik negyedében kezdik meg a sorozatgyártást. a háromvasú önbeállító függesztett ekekből ezret készítenek el az év végéig, a négyvasúból pedig egyelőre harminc darabos null-szeriat gyártanak. /mti/

bb 23. nyolc és félmillió forintos költséggel bővítik a nagykanizsai kőolajbányászati és mélyfurdipari technikumot

vid te szb ki 1961. február 14.

az ország egyetlen kőolajbányászati és mélyfurdipari technikuma nagykanizsán működik. a tízéves intézmény többszáz kiváló szakembert adott a magyar olajiparnak, az egyre növekvő igényt azonban már nem tudja kielégíteni. ezért az országos kőolaj- és gazipari tröszt elhatározta, hogy nyolc és félmillió forintos költséggel kibővíti az iskola jelenlegi épületét. többek között két laboratóriumot, két előadótermet, szerelőcsarnokot és kisebb üzemet építenek, ahol a technikum hallgatói gyakorlati munkát végeznek. az iskola bővítésével több és jobban képzett szakembert kap a magyar olajipar. az építési munkák rövidesen elkezdődnek, s a laboratóriumok megépítésén az évben elkészülnek. /mti/

10.10. *se*

mti belföldi hírek

18. kiadás 1961. február 14. 11 óra 30 perc

zb 22. ötvenezer-nél több jóminőségű palackot gyártanak naponta a szovjet automatagépek - új gép szerelését kezdték meg a salgótarjáni üvegyárban

vid te-lm ki 1961. február 14.

a salgótarjáni üvegyárban egy évvel ezelőtt kezdték meg a két szovjet gyártmányú automata üvegfúvógép szerelését. azóta sok nehézséget kellett leküzdeniök a gyár műszaki vezetőinek, a gépek kezelőinek, mert az üveg nyersanyagának korábbi összetétele nem tette lehetővé a gépek zavartalan működését. közben kisebb módosításokat is végeztek az üvegfúvó automatákon. ennek eredményeként január 20-tól az egyik, február 1-től pedig a második gép is teljes kapacitással dolgozik. ezekben a napokban a két gépre együttesen meghatározott napi negyvennégyezer darabos tervet már rendszeresen teljesítik. általában ötvenezer-ötvenháromezer palackot gyártanak a gépeken. a termékek mintegy kilencvenkilencvenöt százaléka elsőosztályú.

a két szovjet automata mellett február elején megkezdtek egy lengyel gyártmányú üvegfúvógép szerelését. ennek próbautizelését április 15-ig kell megkezdeni./mti/

bb 24. műanyagból készítik a vasuti személykocsik falburkolatát a wilhelm pieck-gyárban

vid szf/sze-lm mi 1961. február 14.

hasznos ujitást vezettek be a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyárban a vasuti export személykocsik belső burkolására. kecskés jános vagonasztalos üzemvezető, sej dezső főművezető, pusztai nándor technológus és még többen tagjai a „vagon 25-ös műszaki brigadnak”, amely kidolgozta az ujitást. a vasuti személykocsik belső falburkolatát eddig úgy készítették, hogy rétegelt falemezre műbörkárpitot, ujabban pedig a műbörnél tartósabb, de drágább, vékony műanyaglemezt ragasztottak.

az ujitók most vastagabb, egyik oldalán a kívánt színre fényezett műanyaglapokat használnak, ezek nemcsak a műbörkárpitot, hanem a rétegelt falemezt is helyettesítik. feleslegessé válik a ragasztás, a préselés és sok faanyagot megtakarítanak. előzetes számítás szerint az évi megtakarítás értéke meghaladja majd az egymillió forintot./mti/

10.25.

Je

mti belföldi hírek

19. kiadás 1961. február 14. 10 óra 10 perc

bb 25. huszonöt kertés családirház építést kezdik meg az idén szolnokon otp kölcsönből

vid szf/te-lm mi 1961. február 14.

szolnokon az otp segítségével újabb családirház építési akció kezdődik az idén. a város közművesített belterületén huszonöt kertés ház építését kezdik meg. a beruházásról és a kivitelezésről az országos takarékpénztár megyei fiókja gondoskodik. az építetők a beruházási költség harminc százalékához huszonöt év alatt törlesztendő hitelt kapnak. a hazakban 2-3 és négyszoba összkomfortos lakások épülnek. a négyszobás lakásokat emeletes házakban helyezik el. az új lakóépületeket villanytüzhellyel, villanybojlerrel szerelik fel, az elosztóba pedig faliszekrenyt építenek be. az új családirházakat jövő év elején adják át. jövőre további száz kertés, otp családirház építésére kerül sor a tiszaparti városban./mti/

bb 30. dr. münnich ferenc fogadta v.f. garbuzovot

k szb hr 1961. február 14.

dr. münnich ferenc, a kormány elnöke fogadta a hazakban tartózkodó v.f. garbuzovot, a szovjetunió pénzügyminiszterét. a találkozáson ott volt v.i. usztyinov a szovjetunió magyarországi nagykövete is./mti/

bb 31. a fővárosi villamos vasut igazgatósága közli,

j szb nk 1961. február 14.

hogy vagon korszerűsítési munkálatok miatt február 16-án 8 óra 30 perctől 13 óra 30 percig a 28-as jelzésű kocsik a köztemető felé menet a kőbányai ut helyett a salgótarjáni uton át közlekednek. a 36-os jelzésű kocsik baross tér - orczy tér között közlekednek. orczy tér - kapolna tér között ingajáratot tartjuk fenn a forgalmat./mti/

10.45.

20. kiadás 1961. február 14. óra perc

bb 27. továbbfejlesztik a hagyományos tájkultúrákat a termelőszövetkezetek - a legnehezebb munkák gépesítésével, új agrotechnikai eljárások alkalmazásával csökkentik a termelési költséget, növelik a hozamokat

vid ő k z s z b k á 1961. február 14.

egyres vidékeken, bizonyos növények termelésére különösen alkalmas talaj- és éghajlati viszonyok mellett kialakultak az úgynevezett tájkultúrák. szeged és kalocsa környékén a fűszerpaprika-, makó vidékén a vöröshagyma-, heves és bacs megyében a zöldség-, a taktaközben a cukorrépa-, a budai hegyvidéken az őszibarack-, a dunakanyarban pedig a malnatermesztésnek alakultak ki ilyen módon évtizedes hagyományai. a termesztési módszerek aparól-fiura öröklődtek, tökéletesedtek, s elérték azt a szintet, amelyen túl a kisüzemi kezetek között a legnagyobb hozzáértéssel, s a legteljesebb munkával sem lehetett továbbfejleszteni. e feladat a tajtermő területeken alakult közös gazdaságokra vár, s mint arról a vidéki jelentések beszámolnak, a közös gazdaságok megtették az első lépéseket a gazdaságosabb termelés útján.

szeged környékén, ahol a tavalyinal 200 holddal nagyobb területen, összesen 6.000 holdon termelnek az idén fűszerpaprikát, maris jól mérhető az a változás, amit a nagyüzemi gazdálkodás kialakulása hozott a hagyományos paprikatermesztésben. legjellemzőbb e tekintetben a gépesítés. az idén, 63 nagyteljesítményű palantázógép üzembeállításával a nagyüzemi tablák többségén géppel ültetik a világ-szerte keresett, híres fűszernövényt. a gépi palantázás bevezetése nemcsak az egyik legfárasztóbb munkától mentesíti a paprikatermelő közös gazdaságok tagjait, a gyorsabb és olcsóbb gépi munka jelentősen csökkenti a termelés önköltségét is. a gépeket, az elmúlt évi tapasztalatok alapján megkedvelték a gazdák. erre utalnak azok a törekvések is, amelyekkel még tökéletesebbé igyekeznek tenni a munkájukat. így például az idén nagy tartályokat szerelnek a gépekre, hogy az ültetéssel egyidejűleg meg is öntözhesék a frissen földbe került palantákat.

a makói határban az emboremlékezet óta azonos módszerű hagymatermesztés megy át nagy változáson. az idei lesz az első esztendő, amikor kizárólag nagyüzemileg hőkezelt dughagyma kerül földbe. a megyei szövetkezeti értékesítő központ makói „hagymaklinikáján” a legkorszerűbb feltételek mellett nagyüzemileg végzik el ezt a munkát: az állandó, egyenletes hőmérsékleten egységes minőségű, kiváló csiraképeségű, magasabb hozamu hagymát nyernek. csupán a nagyüzemi hőkezelés révén legalább 10.000 mazsányi többlettermést várnak az idén.
/folyt.köv./

11.05. *Se*

21. kiadás 1961. február 14. óra perc

bb 27. /továbbfejlesztik a hagyományos... 1. folyt./- szb

a duna-tisza közén 10.000 holdon termelnek az idén zöldségféléket. a tájadságoknak megfelelően kalocsa vidékén fűszerpaprikát, kelebián, bugacon spárgát, kecskemet környékén zöldbabot, uborkát és paradicsomot termesztnek elsősorban. a nagyüzemi módszerek terjesztése érdekében tájörzetenként egy-egy minta szövetkezetet jelölnek ki. ezekben a legjobb agróchnikai eljárások és gépek alkalmazásával szervezik a termelést. a megyében összesen 103 palantázógép, 100 kertitraktor és borsószedő kombajn könnyíti meg és teszi olcsóbbá a termelést.

heves megyében a matraalján és a tarna-mentén a paradicsom termesztésnek vannak régi hagyományai. a paradicsomtermelés legjobb szakértői az idén már ezen a vidéken is a nagyüzemben hasznosítják gazdag tapasztalatukat. a hagyományos termelési ag a termelőszövetkezetek térhódításával új virágzásnak indult, jelentősen továbbfejlesztett. egyes közös gazdaságokban az idén már a paradicsom lesz a főtermény. a két ecsedi termelőszövetkezet nem kevesebb mint 450 holdon, horton pedig 420 holdon termelnek paradicsomot. a régi kis parcellák helyett most már 30-40 holdas nagytablákba palantáznak. a tapasztalat szerint ugyanis ekkora tablán lehet leg gazdaságosabban kihasználni a gépeket. az újonnan alkalmazott gépek közül különösen a palantázók és a válogatók jelentenek majd nagy segítséget a gazdáknak. a gépek minél teljesebb és szakszerűbb kihasználása érdekében a megyeitanács gépközvetítő tanfolyamot szervezett a termelőszövetkezetek kertészeti brigádvezetői részére.

a termelési eredményeikről, alapos szakértelmükről híres taktaközi gazdák a cukorrépa hozamok emelésére akarják felhasználni azokat a lehetőségeket, amelyekre a termelőszövetkezetben nyílt lehetőség. a korábbi évek 130-140 mazsás holdankénti termésátlaga helyett 180-200 mazsát akarnak termelni egy-egy holdon, s ez számításuk szerint csaknem 200.000 mazsa többlettermést jelent ezen a vidéken. a cél érdekében a cukorrépa termelő brigádokban azokat a gazdákat tömörítették, akik már egyéni gazda korukban is a legjobb terméseredményeket érték el. a nagyüzemi tablákra gépekkel végzik a műtrágyázást, a kártevők elleni védekezést és terveket dolgoztak ki a szedés gépesítésére is.

a bakony-vidéken a burgonyatermesztésnek vannak igen régi hagyományai. a szakemberek „krumpliszantóriumnak” nevezik ezt a vidéket, mert kiváló talaj és éghajlati adottságai miatt a más vidékeken lenomlott fajták itt ismét regenerálódnak. valamennyi nagyüzem tervei között a legfontosabb helyet ennek a hagyományos termelési ágának a fejlesztése foglalja el.

/folyt.köv./

11.15. *Se*

22. kiadás

1961. február 14.

16 óra^m perc

zb 27. /tovabbfejlesztik a hagyományos... 2. folytm./ szb

az utóbbi években az aprómagtermesztés is kezd hagyományossá válni a bakonyi falvakban. az évről-évre ismétlődő rekordtermések a termőterület növelésére ösztönzik a közös gazdaságokat.

a budai hegyvidéken az őszibaracktermelésben rejlenek nagy lehetőségek. a kisparcellás egyéni termelők évtizedes tapasztalatainak hasznosításával most több termelészövetkezet tervezi, hogy főüzemágává fejleszti az őszibaracktermesztést. arra törekednek, hogy erejükhöz mérten a lehető legrövidebb időn belül nagyüzemileg telepített ültetvénytel pótolják a szórvány gyümölcsösöket. az utóbbiakat, új telepítések termőrefordulásával felszámolják. az idei tavaszon 180 holdon ültetnek csemetéket. a telepítés üteme még fokozódik is, s ilyen módon 6-8 éven belül a korszerű, nagyteljesítményű gépekkel művelhető nagyüzemi telepítések teljesen átveszik a budakörnyéki kisparcellás, házikertes őszibaracktermelés szerepét.

hasonlóan fejlődik a termelészövetkezetek kezelésében a dunakanyar vidéknek híres malnatermesztő kulturája. vac környékén és a szobi járásban - a legfontosabb és hagyományos malnatermelő területen - a meglévő 150 mellé már ezen a tavaszon 100 holdat telepítenek ebből az értékes bogysgyümölcsből. /mti/

--

bb 26. fénycsővel világítják debrecen főútvonalait

vid szf/te szb szf

1961. február 14.

debrecen városias külsejének fejlesztésére a tiszántúli áramszolgáltató vállalat szakembereinek bevonásával kidolgozták a közvilágítás átalakítását. a vöröshadsereg útján már szerelik is az új világítótesteket, kétsoros fénycsővilágítást kap a főútca. elkészült a nagyállomás előtti petőfi ter rendezési terve is. ide ostornyelű fénycsővek kerülnek. ugyancsak ostornyélre függesztett fénycsővek világítják meg a nagyerdői körutát. a főútcán minden boltot neonreklammal világítanak ki. az állami biztosító épületének tetejére már felszerelték a város legnagyobb neonreklamját. készült a debreceni biztiro-büfé neonja is. ezenkívül új színes fényreklámokkal ékesítik az arany bika szállodat. /mti/

--

11.25.

le

9

23. kiadás

1961. február 14.

17 óra — perc

zb 32. irányított mikrohullám - billiomásodpercnnyi rádióimpulzusok - hogyan működhetnek a vénusz-rakéta híradastechnikai berendezései

i tz/hné-lm vg

1961. február 14.

a vénusz-rakétában elhelyezett híradastechnikai berendezése szinte példátlan feladatok vannak. ember gyöngy elektromernők, a központi fizikai kutató intézet tucományos kutatója a következőkben tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát arról, hogyan képzelhető el jelenlegi ismeretünk birtokában ezeknek a műszereknek a működése.

- má meg nem tudjuk, hogy a valóságban milyen módon oldották meg feladatukat a vénusz-rakéta híradastechnikai berendezésének tervezői. az mindenesetre biztos, hogy a földi vezérlőállomás parancsainak rádió útján való eljuttatása a rakétához elsősorban energiakérdés, amit a szovjet technika minden különösebb nehézség nélkül képes megoldani. a nagy feladat a rakéta jelentéseinek a földre juttatása.

- ilyen óriási - a vénusz tersegébe érve 40 millió kilométert is meghaladó - távolságokat csak több ezer, esetleg többtízezer wattos teljesítménnyel lehet rádiótechnikailag áthidalni. ilyen teljesítményű, nagy élettartamu energiaforrásokat még a csaknem hat és fél mazzas rakétában is nehéz lenne elhelyezni. nyilván ezért választották a mikrohullámú tartományt a rakéta adásai számára. az ilyen hullámhosszokon ugyanis megfelelő energia-koncentrációt lehet biztosítani azért, mert ezek a hullámok már a fényhez hasonlóan terjednek. így homorú tükrökkel sugárnyalabként, egyetlen irányban - a föld felé - lehet „kilőni”, őket, ahogyan az autó reflektora vetíti előre a fénysugarakat. az energia tehát fénycsőszerűen összpontosul, s ebben az esetben a rádióhullámok még ilyen távolságokba is megfelelő erősséggel érkezhetnek el. erősségük a csaknem 50 millió kilométeres út megtétele után még így is a wattnak legfeljebb csak billiomodrészét éri el, de a tíz-huszbilliószoros erősítés után - ami ma már nem különleges feladat - a jelek tisztán, viszonylag zavaró zajok nélkül lesznek foghatók a földön a megfelelő készülékekkel.

- a rendelkezésre álló teljesítményt valószínűleg azzal is igyekeznek minél gazdaságosabban értékesíteni, hogy a rakéta rádióadója nem sugároz folytonosan, hanem esetleg csak milliommásodpercekig, s minden ilyen rövid, de viszonylag nagy energiájú jel - impulzus - kibocsátása után egy-két ezredmásodperces szünetet tart. az energiával való gazdálkodásnak ezt a módszerét esetleg arra is felhasználják, hogy az egyes impulzusok különböző időtartamával érzékeltetik az éppen jelentést közvetítő műszer által mért adatok nagyságát. minthogy pedig a rakétában több különböző műszer van, valószínű, hogy a földi parancs vétele után az egyes műszerek előre meghatározott sorrendben és megszabott időn át adják jelentéseiket. ilyen módszert már elterjedten alkalmazzák a földi mikrohullámú távbeszélő-berendezéseknél, többek között hazánkban is.

/folyt.köv./

11.35

le

N

24. kiadás

1961. február 14.

17 óra — perc

bb 32. /irányított mikrohullám... folyt./-lm

- mindebből - ha ezek a feltételezések helytállóak - az következik, hogy a rakéta adóképzőjét bizonyos mértékig a radarhoz hasonlóan mikrohullámú elektroncsövekkel, nem pedig tranzisztorokkal működtetik. a félvezetők ugyanis ma még nem látszanak alkalmasaknak ilyen feladatok megoldására. maguk a mérőműszerek azonban minden valószínűség szerint tranzisztorokkal működnek. így ugyanis egyrészt csak az azad-, sőt ezredrészt igénylik az elektroncsöves berendezések energiaszükségletének, másrészt méreteik és súlyuk igen nagy mértékben csökkenthető.

- a mérőműszerek adatait feltehetőleg magnetonra veszik fel és - ahogyan erre már történt utalás a korábbi szputnyikok esetében - adáskor a szalagot gyorsított sebességgel juttatják le.

- az energia termelésére - amint a taszsz jelentette - részint vegyi áramforrásokat, részint napelemeket használnak fel. egy négyzetméternyi napelem, amikor napfény éri - és az úrben állandóan ez a helyzet - körülbelül 100 watt áramot termel. ez a mennyiség minden valószínűség szerint elegendő a rádióadó működtetéséhez, ha a napelemek akkumulátort töltenek fel, s az impulzusok adásakor értékesítik az adási szünetekben felgyűlt energiát is. a rakétában azonban szükség van elektromos energiára a különböző műszerek üzemeltetéséhez, sőt az úr megközelítőleg abszolút nulla - körülbelül mínusz 280- fokos külső hőmérsékletének olyan ellensúlyozására is, ami a rakéta belsejébe egyáltalán lehetővé teszi a műszerek működését. ezért van szükség a vegyi áramforrásokra is.

- mindez természetesen csak feltételezés: lehetséges, hogy a rakéta tervezői más, általunk még nem ismert, új megoldásokat választottak. kétsédtelen azonban, hogy a szovjet híradástechnika képes - esetleg többszámillió kilométeres távolságokat is áthidaló berendezésekkel - a földre hozni a rakétatechnika legújabb technikáit a világon összegyűjtött tudományos adatokat - fejezte be tájékoztatását ember gyöngy. /mti/

11.50.

25. kiadás

1961. február 14.

17 óra 05 perc

bb.28. négy új önkiszolgáló étterem nyílik az idén a csepel művekben

i tó/tr szb vg

1961. február 14.

a csepel vas- és fémművek dolgozói közül mintegy 15.000-nen étkeznek naponta a gyárban. kezdetben csak egyféle előfizetéses menüt szolgáltak fel, ma viszont már a csepel művekben működő 33 üzemi étteremben étlap szerint 10-15féle husétel, két-háromféle főzelék és sült, vagy főtt tészta között válogathatnak izlésüknek megfelelően az étkezők. az egyedi gépgyár és az acélmű étkezdéjében diétás-nóvér felügyelete mellett orvosi javaslatra diétás, kimélő ételket is főznek.

a múlt évben a motorkerékpárgyárban és a fémműben bevezetett önkiszolgálás hamar népszerű lett. nagy előnye, hogy nem kell várni a felszolgálásra, az étkezés ideje átlag 15 percre csökkent.

a csepel műveket ellátó délpesti üzemi vendéglátó vállalat nagy gondot fordít az étkeztetés tovább javítására. úgy tervezik, hogy ebben az évben az egyedi gépgyárban, a csőgyárban, a vas- és acélöntődében, valamint az erőmű éttermében is megszervezik az önkiszolgálásos étkeztetést. tervezik egy vendéglátó kombinát létesítését, a nyersanyagok előkészítésének és feldolgozásának megkönnyítésére és félkész ételek gyártására. /mti/

bb 29. a szokásosnál mintegy 60 nappal hosszabb időnyben, a tervezettnél 9.300 vagonnal több cukor készült - befejeződött az 1960-61. évi cukorgyártási időny

i tó/tr szb ki

1961. február 14.

az ország 11 cukorgyárában véget ért az 1960-61. évi cukorgyártási időny. a magyar cukoripar történetében eddig ez volt a leghosszabb kampány. a múlt év szeptember elseje óta egyes gyárakban 160 napig is tartott a cukorrépa feldolgozása. a korábbi években 90-100 napig tartott az időny.

a gyáraknak a nagy termés feldolgozásán kívül egyéb nehézségekkel is meg kellett küzdeniük. az őszi kedvezőtlen időjárás nehezítette a betakarítást, a répa kiszedése és átadása nem volt tervszerű, a felázott, sáros szántóföldekről sokszor még a kiszedett répát sem tudták az átvevőhelyre szállítani. a gyárak a karbantartási időszakban jól felkészültek a nagy termés feldolgozására, a cukorgyári berendezések hosszú igénybevétele miatt azonban az idén vége felé már több volt az üzemzavar. a többlettermés feldolgozásához szükséges energia-alapanyag előteremtése is meglehetősen nagy nehézségekkel járt.

/folyt.köv./

12.00

26. kiadás

1961. február 14.

17 óra

perc

bb25. /a szokásosnál mintegy... folyt./- szb

ezek ellenére a cukorgyárak jelentősen túlteljesítették tervüket, a tervezettnél 69.500 vagonnal több répát dolgoztak fel és 9.300 vagonnal több cukrot gyártottak.

a cukoripar dolgozói erőfeszítésének és jó munkájának köszönhető, hogy az ipar nagy feladatát megoldotta és mind a cukorrépa feldolgozásában, mind a cukorgyártásban kimagasló eredményeket ért el. /mti/

bb 33. miért kellett fékezni, nem pedig gyorsítani a vénusz-rakétát? - hogyan alakul az új lejujabb utasának pályája - nagy ernő nyilatkozata

i tz/hné szb vg

1961. február 14.

a taszsz hétfő esti jelentésében közölt adatok alapján nagy ernő gépészmérnök, a mtesz központi asztronautikai szakosztályának titkára a következőkben tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát a vénusz-rakéta utjának alakulásáról:

- abból a néhány adatból, amelyet az első két szovjet hivatalos jelentés tartalmaz, megállapítható, hogy a vénusz-rakéta fokozatosan közelodik a föld pályasíkjára felé, s nyilvánvalóan ebben a pályasíkban haladva közelíti meg majd a vénuszt is. ezzel tulajdonképpen az indítási feladat legnehezebb részét sikerült jól megoldani, a szputnyik pályája ugyanis a föld pályasíkjával meglehetősen nagy szöglet zár be, és erőt a ferde térbeli helyzetű pályáról kellett egy átmeneti pályaszakaszon eljuttatni a vénusz-rakétát arra a végleges pályára, amely utját az elkövetkező három hónapban keresztül meghatározza.

- a föld vonzása egy 930.000 kilométer sugarú gömbön belül érvényesül, ebben a téren a vénusz-rakéta pályáját is csaknem kizárólagosan a föld nehézségi erőtere határozza meg. ezen a gömbön belül tehát a rakéta néhány napig még az előbb említett átmeneti pályaszakaszon halad majd, attól kezdve, hogy kilép a föld vonzási szférájából, egy elliptikus-ívben halad tovább, amelynek egyik gyújtópontja a nap, ennek az elliptikus-ívnek az alakulását a rakéta kezdősebessége, valamint az átmeneti görbén való haladása idején a vezérmű működése egyértelműen meghatározza. a hivatalos közlemény hangsúlyozza, hogy ez az átmeneti görbe, amely a végleges mesterséges bolygópályához vezet, erősen megközelíti az elméletileg számított görbét, a vénusz-rakéta tehát körülbelül azon a pályán halad, amelyet tervezői előre kijelölték számára. /folyt.köv./

12.07.

Se

Cs

27. kiadás

1961. február 14.

17 óra 10

perc

bb 33. /miért kellett fékezni.... folyt.2/-lm

- igen érdekes adat a hivatalos jelentésben az a másodpercenként négy kilométeres sebesség, amit az űrhajózásban „maradó”, sebességnek hívnak, s amiből elég pontosan vissza lehet számítani arra, milyen kezdősebességet kapott a vénusz-rakéta. e számítások szerint a vénusz-rakéta gyorsító műve a második indítási szakasz végére másodpercenként 11,9 kilométeres végsebességet ért el. térbeli helyzetének kellett meghatároznia azt, hogy a 8. szputnyik keringési sebességének hányadrészét tudta értékesíteni. valószínű, hogy a pálya mentén másodpercenként körülbelül 7,8-8 kilométeres sebességet teljes egészében fel tudta használni.

az indításkor nemcsak a sebesség értékére, hanem ennek irányára is rendkívül gondosan kellett vigyázni, ha ugyanis naprendszerünk belső bolygói felé indítunk űrűrhajót, akkor ezt a naphoz képest nem gyorsítani, hanem fékezni kell, ha ugyanis az űrűrhajó felgyorsulna, akkor elhagyná a föld pályáját és azon kívül jutva a mars felé venné útját. ahhoz, hogy a vénusz és a mercur felé küldhessünk rakétát, a föld 29,8 kilométeres keringési sebességénél kisebb sebességre van szükség, ezért a vénusz-rakétát a föld keringésével ellentétes irányban kellett kilőni úgy, hogy biztosítható legyen egyrészt a föld elhagyásához szükséges szökési sebesség, másrészt az a fékező sebesség, amely a vénusz felé vezető pályát meghatározza. az utóbbi érték az a négy kilométer, amit a hivatalos jelentés közöl, s a két sebesség együttesen adja ki másodpercenként a 11,9 kilométeres indító sebességet - fejezte be tájékoztatását nagy ernő. /mti/

bb 34. a nyirségben már bontják a burgonyás vermeket

in/j-j-lm ká

1961. február 14.

a nagyvásártelapra kedden megérkezett 7 vagon és 12 tehorgépkocsi áru érkezett. a vagonszállományok így oszlottak meg: 5 vagon tojás, 1 vagon vágottbarnafi és 1 vagon narancs. a tehorgépkocsik szárazfőzeléket hozták fel.

szabolcs-szalmán megyében a termelőszövetkezetek megkezdtek a burgonyás vermek felbontását, az első szállományok már megérkeztek a fővárosba, kiváló minőségű gül baba és őszi rózsafajta jött nyirgyháza és nyirbátor vidékéről. az állami élelmiszerboltok a gül babát kilónként 2.10, a rózsát 1.90, az állát 1.50 forintért árusítják. /mti/

12.20.

Se

N

28. kiadás 1961. február 14. 17 óra 20 perc

bb 35. milyen lesz a bolygóközi állomás utja a vénuszig -
összeütközhet-e a rakéta üstökössel? - a vénusz módosíthatja
a rakéta pályát - a bolygóközi állomás a nap mesterséges
bolygójává válhat

i hbj/j-lm vg 1961. február 14.

a cet és a halak csillagkép határán haladt el, - miként
a legutóbbi taszsz közlemény bejelentette - a vénusz rakéta,
utbar az esthajnal csillag felé. a csillagászok természetesen
elemzik, vizsgálják: milyen lesz a bolygóközi állomás utja a
vénuszig, az esthajnal csillag térségében mi történik vele, s
mi lesz a további sorsa? a lehetőségeket vizsgálva a csillagá-
szok a következőkben foglalták össze a lehetőségeket és a
veszélyeket, amelyek várhatnak az űrben a bolygóközi állomásra:

- ismeretes, hogy a vénusz rakétát, egy, a föld körül
keringő szputnyikról irányították a vénusz felé. a rakéta elő-
ször szinte párhuzamosan halad a térben a földdel, majd lassan
el távolodik a föld pályájától, és egyre jobban közelít a vénusz
pályája felé. utja során azonban sok „meglepetést”, tartogathat
a bolygóközi állomás részére az ismeretlen. a pályát megzavarhatja
valamilyen, a csillagászok által eddig nem észlelt üstökös. vonzó-
erőjénél fogva hiborgathatja vagy módosíthatja a vénusz-rakéta
pályáját. ennek valószínűség azonban rendkívül csekély. az
üstökössel történő összeütközés pedig szinte teljesen a valószínűt-
len. ezek szerint tehát a -köznapian szölvé- „cseltengő”, üstökös
nem valószínű, hogy nehézi a vénusz felé tartó bolygóközi
állomást utja során.

- a rendkívül izgalmas kísérlet választ adhat arra is, hogy
milyen meteor-veszélyekkel kell számolni a föld-pálya és a vénusz-
pálya közötti térségben. elképzelhető, hogy a vénusz felé tartó
rakéta meteor-rajjal vagy meteor-áramlással találkozik. a meteor-
rajjal történő esetleges összeütközés tönkretetheti a rádió- vagy
az egyéb berendezéseket:

- további veszélyt jelenthet, ha a rakéta a napból kilövelltő
corpusculáris /anyag/ felhőbe kerül, amelyek a műszereket annyira
túlterhelik, hogy felmondják a szolgálatot, miután a rakéta a
földnél feltehetően erősbb mágnesesterű vénusz közelébe jut,
valószínűleg behatol a sugárövezetbe, és így közvetlenül alkalom
nyílik a sugárzás erősségének lemérésére. feltételezhető: a vénusz
mágneses erővonalai mentén kikapart sugárzókat sokkal erősbb,
mint a földi, és ezen a keresztülhatolás az ember számára most még
rendkívüli veszélyekkel jár. a vénusz-rakéta feltárhatja a felté-
telezett sugárkioszorú szerkezetét, és így a majd egyszer odahétköző
ember megtalálhatja a vénusz felszínére vezető utat.
/folyt.köv./
12.30.

29. kiadás 1961. február 14. 17 óra 20 perc

bb 35. 2/ milyen leszfolyt./-lm

a bolygóközi állomás utja során a vénusz pályájához simul,
s lehetséges, hogy néhány ezer kilométernyire vagy még annál
is közelebb halad el mellette. a vénusz jelenleg még kiszámít-
hatatlan: módon módosíthatja a rakéta pályáját. így a zavaró
hatástól függően a bolygóközi állomás a nap mesterséges
bolygójává válhat, vagy esetleg a nap rántja magához. a vénusz
azonban nem tudja „magához szippantani”, legfeljebb a bolygóközi
állomás megtalálja az esthajnal csillagot, ennek azonban csekély
a valószínűsége.

- ha a pályára állítás olyan pontossággal történik,
mint a múlt évi csendes óceáni óriásrakéta-kísérletek esetében,
- ahol 12.000-13.000 kilométeres pálya megtétele után a célzási
hiba mindössze 2 kilométer volt - akkor a vénusz távolságában
az eltérés 1000 kilométeres nagyságrendű lesz. feltehető,
hogy most az indítás még pontosabb volt, mint a csendes óceáni
rakétakísérletek esetében. akkor, ha a vénusz „járművet”, a
holdra irányították volna, egy kisebb kráterbe belétehetné. /mti/
--

12.35.

bb 36. magyar szakemberek koreai kitüntetése

t bc/hné szb hk 1961. február 14.

a koreai népi demokratikus köztársaság legfelső népi gyűlésének
elnöksége kormánykitüntetésekkel adományozott a ponguni festékgyár
építésében kiemelkedő munkát végzett tíz magyar szakembernek.
a kitüntetések Li don ger, a koreai népi demokratikus köztár-
saság budapesti nagykövete kedden a koreai nagykövetségen adta át.

az állami zászlórend 3. fokozatával tüntették ki juhász László
mérnököt, a gyár beruházási csoportjának volt vezetőjét, kilenc ma-
gyar szakértő pedig munka érdemérem kitüntetéssel kapott.

a kitüntetések átadásakor jelen volt zsofinyecz Mihály kohó- és
gépipari miniszterhelyettes, Nagy János, a külügyminisztérium osztály
vezetője, a külügyminisztérium, a kohó- és gépipari minisztérium,
a külkereskedelmi minisztérium több munkatársa, valamint a koreai
nagykövetség tagjai. /mti/
--

13.10.

mti belföldi hírek

30. kiadás 1961. február 14. 17 óra 35 perc

bb 37. időjárásjelentés

tr-Lm mi 1961. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 4-én,
kedden 13 órakor:

kisebb felhőátvonulások, csapadék nélkül

európa nagy részén folytatódik az évszakhoz képest szokatlanul enyhe időjárás. tegnap napközben spanyolországban 20-24, franciaországban 14-18, olaszországban 14-16 fokig emelkedett a hőmérséklet, nappal is tartó gyege fagyok csak kiev, helsinki vonaltól északra fordulnak elő. hazánkban tegnap a keleti megyékben csak 1-3, máshol 4-7 óráig keresztül süttött a nap, a dunántúlon és a keleti határszél közelében az átvonuló felhőzetből néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső hullott, a hőmérséklet napközben az északi és keleti határszél közelében csak 4-7, az ország többi részén 8-11 fokig emelkedett, ma hajnalban keleten 0, mínusz 5, nyugaton 0, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5.4 fok volt, a sokévi átlagnál 5. fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, mérsékleten emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások csapadék nélkül, mérsékelt szél, helyenként hajnali legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 4-8 fok között. a duna vízállása ma reggel: 422 centiméter./mti/

13.45. *le*

mti belföldi hírek

31. kiadás 1961. február 14. 17 óra 30 perc

bb 38. kétezer nagyvirágu szegedi tulipán a julia-napra

vid ká/j-lm hk 1961. február 14.

szegeden a kertészeti vállalat üzemegységeiben nevelik az európa szerte keresett, nagyvirágu, tulipánokat, nyáron kétmillió piros, sárga, rózsaszín, fehér virág pompázik az üzemegységekben. gondoskodtak arról is, hogy télen se legyen hiány. a hajtott tulipánok már nyílnak, s julia-napra 2000 cseréppel szállítottak budapestre és a helyi üzletekbe./mti/

bb 39. az akvárium társulatok nemzetközi szövetsége

sr-lm hk 1961. február 14

az akvarisztikai irodalom terén kifejtett kiemelkedő-tevékenységéért, az 1960. év kiváló tudósa, elnevezésű nagydíját dr. lányi györgynek, a tit biológiai szakosztályai országos választmánya titkárnak, a buvár folyóirat főszerkesztőjének ítélte oda./mti/

bb 40. ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága

t vt/ke-lm sr 1961. február 14.

az országgyűlés kulturális bizottsága darvas józsef elnökletével kedden ülést tartott a parlament goblin termében. az ülésen benke valéria művelődésügyi miniszter tájékoztatta a képviselőket a tárca 1961 évi költségvetésének tervezetéről.

a beszámolót követő vitában balogh lajos, bódi lászló, cseterki lajos, darabos iván, darvas józsef, gruber erzsébet, harustyák józsef, kukucska jános, dr. mórlicz virág, straub gyula, vass istvánné, az országgyűlés alelnöke és dr. vető lajos képviselők, valamint faluvégi lajos, a pénzügyminisztérium költségvetési főosztályának vezetője szóltak fel. a hozzászólásokra benke valéria művelődésügyi miniszter válaszolt./mti/

14, 25. *le*



32. kiadás 1961. február 14. 17 óra 40 perc

bb 41. megnyílt a budai híradó-mozi
k di/gk/vl sr 1961. február 14.

Kedden ünnepélyesen megnyitották a budai híradó-mozit. A mintegy 250.000 forintos költséggel rendezett, átalakított filmszínház szerda reggeltől naponta 9-től este 10 óráig tartó adást folytatólagosan, s a legújabb magyar és világhíradókat, valamint kisfilmeket vetíti. /mti/

bb 43. baráti találkozó a szovjet-kínai barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 11. évfordulójára alkalmából

te/vl sr 1961. február 14.

V.I. usztyinov, a szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és szie fung a kínai népköztársaság ideiglenes ügyvivője, hétfőn baráti találkozót rendezett a szovjet-kínai barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 11. évfordulója alkalmából, a két nagykövetség munkatársainak részvételével. a baráti találkozón résztvett kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, dr. sik endre külügyminiszter, kovács zoltán, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, a külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint a magyar-szovjet baráti társaság és a magyar-kínai baráti társaság képviselői. /mti/

bb 42. sikeresen védekeztek a hóolvadás után jelentkező belvizek ellen fejér megyében

vid ká/j/vl 1961. február 14.

Fejér megyében a hóolvadás és az esőzés megduzzasztotta a nádor és a galya csatornákat, s a községi tanácsok jelentése szerint a galya völgyében mintegy 600 hold, a nádor-völgyben pedig körülbelül 750 hold, nagyrészt rét és legelő került víz alá. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság azonnali beavatkozással lokalizálta a belvizeket, a nádasládány-inotai hid környékén jászolgát és nyulgát építéssel, a dinnyés-kajtori csatorna torkolatánál és sárkeresztesnél szivattyúzással védekeztek. most, hogy az esőzések megszűntek, a vizek apadóban vannak, már csak a nádasládányi környéken van tennivaló. itt 50 ember dolgozik a töltés megerősítésén. /mti/

16, 10

Lelei 16. 85

33. kiadás 1961. február 14. 17 óra 35 perc

bb 46. a szerda reggelre és a derült égre várnak az uránia csillagvizsgálóban és a hármashatárhegyen a műszerek a napfogyatkozás megfigyelésére

i hbj-sze-lm vg 1961. február 14.

a csillagászok, és a nagyközönség is érdeklődéssel várja a február 15-i napfogyatkozást. budapestről nézve a fogyatkozás legnagyobb fázisában - 8 óra 50 perc és 18 másodperckor - a hold a napkorongnak mintegy 96 százalékát fedi el. budapesttől délre a fogyatkozás mértéke kissé nagyobb, tőle északra kisebb lesz. budapesten a fogyatkozás kezdete 7 óra 42 perc 30 másodperc, vége 10 óra 4 perc. az ország más pontjain az időadatok néhány perccel módosulnak.

a napfogyatkozás megfigyelésére - mint ismeretes - magyar tudományos expedíció utazott bulgáriába, ahol megfigyelhetik a teljes fogyatkozást és észleléseket végezhetnek. számos műszert vittek magukkal, köztük egy 25 centiméter átmérőjű lencsés távcsövet, teljes felszereléssel.

a napfogyatkozás magyarországon nem lesz teljes, 95-98 százalék között változik az ország területén. bár a fogyatkozásadta tudományos vizsgálódások lehetőségei szerényebbek, mint a teljes napfogyatkozás zónájában, azonban még is is érdekes felvilágosításokat nyújthat néhány csillagászati és geofizikai jelenségre. az uránia csillagvizsgáló munkatársai együttműködve a tit csillagászati szakörének tagjaival, a lehetőséghez képest igyekeznek a legjobban kihasználni az időt. ennek érdekében több különböző műszernel észlelik a fogyatkozás kezdetének és végének időpontját, amikor a hold először és utoljára érinti a nap tányérját. ugyanazt a jelenséget - derült idő esetén - sorozatfelvétellel is lefényképezik. a fogyatkozás menetéről az uránia nagy távcsövével is készítenek felvételeket. a napfény csökkenését két elektromos fénymérőberendezéssel állapítják meg, a rádióhullámok terjedési viszonyainak változásait pedig - a nemzetközi program keretében - regisztrálják önműködő berendezés segítségével. az esetleges ködös idő esetében egy kisebb méretű távcsövel a hármashatárhegyen is elhelyezkedik egy csillagász-csoport. a fogyatkozás megfigyelését vidéken is többhelyütt megszervezték, így például a bajai városi csillagvizsgálóban, továbbá a tit miskolci bemutató csillagvizsgálójában. felhős idő esetén természetesen fényképfelvételeket nem lehet készíteni, vizuális észlelés nem lehetséges, a napfogyatkozás hatását azonban a sötétedésből még felhős idő esetén is észre lehet venni. az uránia csillagvizsgálóban egyébként a napfogyatkozás idején a nagyközönségnek tájékoztatást nyújtanak.

ismételten felhívják a nagyközönség figyelmét, hogy a fogyatkozást ne figyeljék szabadszemmel, még kevésbé távcsövel. mindent a szemvilágát veszélyeztetni ugyanis. követni lehet azonban a napfogyatkozást kormozott üveggen át. /mti/

16, 26

Lelei 16. 85

N

34. kiadás

1961. február 14.

10 óra 45 perc

bb 45. a szövetség igazgatóságának és a kpvdssz elnökségének felhívása a földművelésszervezetek dolgozóihoz, a választott szervek vezetőihez

t kz/vm ká 1961. február 14.

Kedden a kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete vezető munkatársainak részvételével ülést tartott a szövetség igazgatósága.

a második ötéves terv első esztendejében - mutattak rá az ülésen - minden eddiginél nagyobb feladatok várnak a földművelésszervezetekre: a megnövekedett feladatok végrehajtásában támogatni kell biztosítani a dolgozók kezdeményező és segítségének, - az elmúlt évekhez hasonlóan széleskörűen ki kell bontakoztatni a szocialista munkaverseny mozgalmát, e cél érdekében a szövetség igazgatósága és a kpvdssz elnöksége együttes felhívást intézett a földművelésszervezeti szervek dolgozóihoz, a választott szervek vezetőihez.

a felhívás rámutat, hogy a feladatok elsősorban a parasztság jobb áruegyenlítése, a közös gazdaságok termékeinek felvásárlása és értékesítése terén növekedtek. a tervek teljesítésének alapvető feltétele a termelékenység növelése, a költségek csökkentése, a kereskedelmi tevékenység kultúráltságának növelése, a felvásárló és értékesítő munka megjavítása, valamint a gazdasági vezetés színvonalának emelése. a kibontakozó munkaversenyek legelsősorban a feladatok eredményesebb megvalósítására kell törekednie.

a munkaverseny ösztönző hatásával is elő kell segíteni, - hangsúlyozza a felhívás - hogy a földművelésszervezeti szervek egyik legfontosabb feladatuknak a termelésszervezetek megszilárdításának sokoldalú gazdasági és mozgalmi segítségét tekintsék. a versenyzés előkötését, „kiváló”, címet, elismerő oklevelet elsősorban azok a földművelésszervezeti szervek és dolgozók nyerjék el, akik élnek a szocialista mezőgazdaság továbbfejlesztésében, a termelésszervezetek gazdasági és szervezeti megszilárdításának elősegítésében.

/folyt.köv./

16.36
16.40

35. kiadás

1961. február 14.

10 óra 15 perc

/bb 45. a szövetség.....1.folyt./vm

határozatot hozott az igazgatóság a verseny legjobbjainak jutalmazásáról, s többek között kimondta, hogy a beruházási pótkereteket elsősorban a versenyben éljenjárók között kell felosztani.

az ötéves terv első esztendeje egyben a szövetség ötödik kongresszusára való felkészülés időszaka is. a szövetség igazgatósága és a kpvdssz elnöksége felhívja a földművelésszervezeti szervek vezetőit és dolgozóit, hogy széleskörű versenyt, felajánlásaik teljesítésével köszöntsék a mozgalomnak ezt a fontos eseményét. a verseny szervezésében és kibontakoztatásában támaszkodjanak a szocialista brigádmozgalomra, annak nevelő, ösztönző erejére. segítsék a már megalakult brigádok munkáját és ahol erre a lehetőségek megvannak, szorgalmazzák új brigádok alakulását./mti/

bb 44. a hazafias népfrent országos tanácsának „szak tudással a többtermésért”, akcióbizottsága megvitatta évi munkatervét

k hmf/ká vm ká

1961. február 14.

a hazafias népfrent országos tanácsának „szak tudással a többtermésért”, akcióbizottsága kedden népfrent székházában ülést tartott, amelyen megvitatta az évi munkatervét. benyújtotta István, a debreceni mezőgazdasági akadémia igazgatója, a hazafias népfrent országos tanácsa elnökségének tagja, az akcióbizottság elnöke ismertette a munkatervet, amelyet a bizottság tagjai a javasolt kiegészítések után elfogadtak. az akcióbizottság továbbra is fő feladatának tekinti, hogy a társadalom mozgósításával támogassa a mezőgazdasági szakemberképzést, mindenekelőtt a mezőgazdasági szakmunkásképzést. a bizottság legközelebbi ülését nagykőrösön rendezzi, ahol tapasztalatserepénként vizsgálja meg a város 1960-1961. évi mezőgazdasági szakoktatási tervének végrehajtását és az 1961-1962. oktatási évre vonatkozó javaslatot./mti/

17.00

17.00

mti belföldi hírek

36. kiadás 1961. február 14. 10. óra 10. perc

bb 50. néhány nap múlva meglehetősen állapítani, mennyire közelíti meg az új szovjet űrrakéta a Venuszt - a mtesz központi asztronautikai szakosztályának sajtótájékoztatója

t hbj-tz/gk vm vg 1961. február 14.

a mtesz központi asztronautikai szakosztálya kedden délután sajtóértekezletet tartott, a Venusz-rakétával kapcsolatban feltehető kérdésekre főnöke akadémiai levelezőtag, a szakosztály elnöke, nagy ernő gépészmérnök és sinka józsef csillagász, a szakosztály titkárai, valamint marx györgy docens, a fizikai tudományok doktora válaszolt.

elmondották, hogy a hétfői hivatalos jelentés adatainak birtokában ma már viszonylag megbízhatóan lehet következtetni a Venusz-rakéta további sorsára és az általa szerezhető új ismeretekre.

a rakéta jelenteg még a föld vonzási körén belül szágud, egyre közeledve végleges pályájához, néhány nap múlva azonban már megállapítható lesz, hogy végülis mennyire közelíti meg majd a Venuszt. pályájának alakulását rádiótechnikai úton állandóan figyelemmel lehet kísérni. tervezői nyilvánvalóan ismerik azt az időtartamot, amelyre a rakéta rádióadójának szüksége van ahhoz, hogy a földi parancs megérkezése után adását megkezdhesse, ha tehát a parancs kiadásának és a választ érkező első rádiójel vételének időpontját megállapítják, ebből - a rádióhullámok terjedési sebességének ismeretében - könnyű kiszámítani a rakéta pillanatnyi helyzetét.

igen sok szó esett a sajtótájékoztatón a Venusz-rakéta híradástechnikai berendezéséről. ezekhez a készülékekhez egy naplemente által folyamatosan töltött akkumulátorból veszik az energiát, minden ötödik napon, amikor - a hivatalos jelentés szerint - kapcsolatot létesítenek a föld és a rakéta között, közben a különböző műszerek által gyűjtött adatokat a rakéta magnetofonszalagra rögzíti. állandó működésben van rajta egy igen kis energiát fogyasztó észlelő vevőkészülék, az „veszi át”, a földi parancsot, s annak megfelelően kapcsolja be a jelzéseket a földre továbbító rádióadót.

/folyt.köv./

17, 10

Zeli Cs

mti belföldi hírek

37. kiadás 1961. február 14. 18 óra 20 perc

/bb 50. néhány nap.....1.folyt./vm

a rakéta utközben folyamatosan figyeli a bolygóközi teret, fő feladata azonban akkor kezdődik, amikor megközelíti a Venuszt. remélhető, hogy utjában nem ütközik össze meteorokkal, s ha valóban seregtlenül érkezik oda, igen értékes adatokat juttathat a földre a Venusz mágneses teréről, tömegéről, sőt esetleges infravörös és saját rádiófrekvenciás sugárzásáról is, különösen érdekesek lesznek az utóbbi két vonatkozásban a földre küldött adatok, mert az infravörös sugárzásból a Venusz légköri, a rádiófrekvenciás sugárzásból pedig talajhőmérsékletére lehet következtetni. nem tudunk semmit arról, hogy van-e a Venuszon óceán, van-e légköre, s ha igen, milyen ennek az anyagi összetétele. ha a rakéta révén ezekre a kérdésekre sikerül választ kapnunk, következtetünk majd naprendszerünk, s ezen belül földünk kialakulására is.

különös érdekessége lesz a Venusz-rakéta élete negyedik napjának az, hogy összeesik a napfogyatkozással és így nagy mértékben növelheti a holdárnyéknak a földön való végigvonulásából szerezhető ismereteinket./mti/

bb 51. átadták a forgalomnak vácott az ország legkorszerűbb autóbusszpályaudvarát

t áe/áe vm ki 1961. február 14.

vác az ország egyik legnagyobb autóbussz közlekedési központja: 397 autóbussz bonyolítja le innama dunakanyar és a főváros közötti forgalmat, s a gyors ütemben iparosodó város közlekedését. naponta 14-15.000 utast szállítanak a távolsági és helyi járatok s ezzel a váci állomás felülmúlja a legnagyobb fővárosi autóbusszpályaudvar forgalmát is. a mávaut 3.600.000 forint költséggel itt építette fel legkorszerűbb és legnagyobb állomását, ahol a legújabbrendszertű berendezésekkel bonyolítja le a forgalmat.

/folyt.köv./

17, 15

Zeli H. 17.15

mti belföldi hírek

38. kiadás 1961. február 14. 1. óra 15 perc

/bb 52, átadták a....1.folyt./vm

a központilag irányított fényjelzéses indítóberendezéssel egyszerre 12 autóbust indíthatnak, a neonvilágításos peronokon az egyes autóbuszok mindig ugyanakkor a helyről indulnak, illetve állandó helyükre érkeznek, ami jelentékenyen megkönnyíti a tájékozódást. az utasok kényelmét tágas, tetszetősen felszerelt váróterem, elővételi pénztár szolgálja, s gondoltak a növekvő idegenforgalomra is: az ibusz tájékoztató-és propagandafüzetei számára külön elárúsítóhelyet rendeztek be, rövidesen felépül a pályaudvar mellett az utasellátó fővárosi színvonalu, minden igényt kielégítő büféje is.

az új autóbuszpályaudvar tizeden délelőtt ünnepélyes külsőségek között adták át rendeltetésének. az ünnepségen a városi és városi pártbizottságok, tanácsok vezetőinek társaságában megjelent földvári László, közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes, akitől Tóth Mihály, a MÁV-ut igazgatója vette át üzemeltetésre az ország legnagyobb és legkorszerűbb autóbusz állomását./mti/

17,20

Zeli H. 45

Cs

mti belföldi hírek

39. kiadás 1961. február 14. 18 óra 50 perc

bbém 47. új építőipari kisgépeket mutattak be a vibrátor gyárban - megoldják a könnyűbeton gazdaságosabb tömörítését

i sb/tr/gy/vc

1961. február 14.

az utóbbi három évben megkészeződött az építőipar gépparkja, s az idén több ezer gépet kapnak az építők. a tervek most előírják a kisgépesítés fokozottabb fejlesztését. e feladat egyik fontos állomásaként tizeden hat új építőipari kisgép mintadarabját mutatták be a vibrátor és építőgépgyár dolgozóai az építésügyi minisztérium szakembereinek és a kivitelezői, valamint a betonlemezgyártó vállalatok képviselőinek.

a bemutató egyik különlegessége az L-2-b jelzésű lapvibrátor, amely újfajta működési elvek szerint tömöríti a betont. az új szerkezet nemcsak rezegteti, hanem döngöli is az anyagot, így több mint kétszeresére növekedett a kisgép rázóereje, s a korábbi 10-14 centiméter helyett 20 centiméter vastag betonréteg tömörítésére képes. érdekessé teszi újfajta eljárással készült el a moszógépek legújabb mintapéldánya. a két keréken könnyen mozgatható új gép súlya mindössze 100 kiló, míg a régi négykerékű berendezés háromszor ilyen nehéz volt. kezelése és töltése is egyszerűbb, így a géppel jóval olcsóbban dolgozhatnak, csaknem minden órában befejezhetik egy kétszobás lakás mintázás nélküli festését. bemutatottak még újfajta tü- és asztalvibrátorokat is, amelyeknél nemcsak a szerkezeteket egyszerűsítették, hanem jelentős mennyiségű alumíniumot is megtakarítottak. az anyagfelhasználás csökkentésével a múlt évihez képest több vibrátort gyártanak.

a vállalat dolgozói néhány új vibrátor sorozatgyártását már megkezdték, s az idén áttérnek a többi mintadarab tömegtömörítésére is. a gépalkalmazók azonban máris készítették újabb gyártmányfejlesztési terveket. az új elgondolások alapján háromszorosa növelik a vibrátorok rezgésszámát, hogy a könnyű adalékanyagú beton tömörítését is megoldják és sokszor tonna cementet takarítsanak meg ezzel népgazdaságunknak.

/mti/

17,33

Zeli 1804

N

bb. 48. újabb kedvezmények a méhészeknek - ülést tartott az országos méhészeti tanács

t kz/gy/ká

1961. február 14.

Kedden a szövetség székházában ülést tartott az országos méhészeti tanács, az ülésen Kocsis Sándor, az országos méhészeti szövetségi központ igazgatója adott tájékoztatást a magyar méhészet 1960. évi eredményeiről és az 1961. évi feladatakról, az elmúlt évben - mutatott rá többek között - figyelmre méltó változások történtek a világgiacon, több, korábban még importáló állam tavaly már jelentős tételeket kínált eladásra, az élesedő versenyben a magyar méz jóhírnevét és keresettségét a minőség további javításával lehet biztosítani, a szövetség igazgatósága - jelentette be a továbbiakban - 1961-ben ismét jelentős összeggel - együttesen mintegy 7 millió forinttal - támogatja a méhészet fejlesztését, s a támogatás ellenében a méztermés minőségi javulását és mennyiségi növekedését várja, a lehetőségek adottak, országosan 300 000 holdra becsülhető akácosainkat mindaddig csak körülbelül 28-30 százalékos arányban használták ki, a hasznosításnak fokozott mértékű vándoroltatással, ebben az évben el kell érnie az 50 százalékos arányt, a vándoroltatáshoz is újabb kedvezményeket kaptak a szervezett méhészek, a korábbinál 1 hónappal hosszabb ideig vehetik igénybe kedvezményes díjtétellel az állami vállalatok - tofu és mév - szállítóeszközeit, a méhészek kedvezményes áron méhetető cukrot, a szervezett méhészek évente hét kilót vásárolhatnak méhcsaládonként.

A beszámoló felett indított vita után átadták az 1960. évi méz és viasztermelési verseny elnőjének a jutalmakat, a termelőszövetkezetek versenyében a fegyverki vörös csillag tisztségű került az első helyre, a szakszövetkezetek versenyében pedig a nyíregyházi bizonyult a legjobbnak, a verseny nyertes vándorútleget és 5 000, illetve 3 000 forint pénzdíjazást kaptak.

/mti/

bb. 49. a hajógyári 4 225-ös ügy filmszalagon - bemutatták a kgm filmstúdió legújabb ismeretterjesztő műveit

t st/gg/gy/vg

1961. február 14.

Csehő János kohó- és gépipari miniszter munkatársainak és néhány más meghívott szakember társaságában kedden délután a technika házában megtekintette a kgm filmstúdió néhány legújabb alkotását.

/folyt. köv./

17,50

Zeli 16.10

S

zb. 49. / a hajógyári 4 225-ös ügy... folyt./ gy

Kaposvári József, a stúdió vezetője elmondotta, hogy most már évente 14 ismeretterjesztő filmet készítenek és 1952 óta 61-et hoztak forgalomba, a színhely csaknem minden esetben a gyár, a szereplők többnyire a munkások és a műszakiak, a most bemutatott filmek is a legújabb munkamódszerekkel ismertetik meg a nézőket és tanulságokat vonnak le különféle hibákból, szabálytalanságokból.

A soroksári vasöntődében készült műben Kálmán Sándor kiváló vasöntő a formákba épített öntőcsatornák helyes kialakítását mutatja be és a közönség percek alatt meggyőződik róla, hogy az új módszerrel mennyivel gyorsabban örvénylik az izzó vas, növekszik a termelékenység, javul a minőség, tanulságos filmet vetítettek a dinamó villamosforgógépgyár futószalag-rendszerű termeléséről, majd egy vitáról, amely a műanyagok felhasználásáról és gyártásáról szól.

Az egyik legérdekesebb film az óbudai hajógyárban nemrég történt balesetet rekonstruálja és visszapergeti annak okait, a rendező a bíróság 4 225/1960-as aktájából ismerte meg a történetet, a művezető és több más dolgozó mulasztása miatt a szerszámok egyik daruja azokban a pillanatokban indult meg, amikor a darupályán villanszerelők tartózkodtak, az egyik szerelő elkerülte a balesetet, a másik azonban combnyaktöréssel kórházba került, a filmben a szereplők neve költött, az eset részesei azonban ráismertek magukra.

A filmek valamennyi kohó- és gépipari üzletnek díjtalanul, más vállalatoknak és szervezeteknek csekély térítés ellenében rendelkezésre állnak, a napokban katalógus is megjelent, amely a különböző stúdiókban elkészült ismeretterjesztő filmekről ad áttekintést.

/mti/

..

bb. 53. csehszlovák küldöttség érkezett budapestre - magyar építészek utaznak a varsói kgt ülésére

i sb/tr/gy/vg

1961. február 14.

Adolf Hollas csehszlovák építésügyi miniszterhelyettes vezetésével háromtagú üvegipari küldöttség érkezett budapestre, kedden délelőtt Szokup Lajos, építésügyi miniszterhelyettes fogadást adott a vendégek tisztelőre, a küldöttség többek között megtekintte majd a sajtószentpéteri, a zagyvapálfalvi és a tokodi üvegyárat, a vendégek a jövő hét közepén utaznak vissza csehszlovákiába.

x x x

A kgt építésügyi állandó bizottságának ülésére négytagú magyar építész küldöttség utazott kedden varsóba, a tanácskozás az ipari üzemek egészségügyi normáit tárgyalják meg.

/mti/

18,00

Zeli 18.16

N

42. kiadás 1961. február 14. 19 óra — perc

bb 52. komplett ebéd tortával celofán zacskóban - a csémege áruházban előjegyzéses házhozszállítás, vasárnap nyitvatartást vezetnek be a második műszak megkönnyítésére

i ta/sze vm vg 1961. február 14.

a csémege élelmiszerkereskedelmi vállalat, - mint a keddi sajtóközleményben közölték - a jövőben továbbfejleszti és bővíti a szolgáltatásait. elsősorban a máris nagy közkedveltségnek örvendő előrecsomagolt félkész ételek forgalmát növelik. jelenleg tízenkétféle főzelék, saláta és mintegy tízféle huskészítmény között választhatnak a vásárlók. a húselétek között ma már a májtól kezdve a rántott húsig és a rablópecsenyéig igen sokféle komplett ebéd és vacsora kapható előrecsomagolva, celofántasakban. megkönnyítik a háziasszonyok süteménygondjait is, a félkészételeken kívül előre elkészített habollót, piskótátésztát, tortalapot, linzerésztéket, tepertőspogácsát és más vajastésztákat is árusítanak a csémegeüzletek. ezek otthon pár perc alatt frissen készíthetők. mint a csémege vállalat vezetői elmondották, jelenleg a nagy csémege-áruházon kívül a fővárosban még tízenegy, vidéken pedig két üzletükben árusítanak félkészételeket. rövidesen debrecenben, szegeden és székelyfehérváron is megkezdik a csémegeüzletek az előre elkészített főzelékféléket, húseléteket és süteményféléségeket árusítani.

a tervek szerint a jövőben növelik a gyorsfagyasztott élelmiszerek forgalmát is. egész éven át árusítanak különböző csomagolásban cseresznyét, málnát, egnest, őszibarackot, szilvát, málna-és őszibarack-krémet és eperkrémet. bővül a sajátkészítésű cukrászsütemények választéka is. a csémegevállalat cukrászüzemeiben naponta friss süteményeket sütenek, amelyekkel ellátják az összes fővárosi és vidéki boltjaikat, szintén a dolgozó nők otthoni munkáját könnyítik meg a hidegkonyhai készítmények is. már telefonon megláthatunk rendelni akár tiszteletdíj nélküli hidegtálat is, bármelyik csémegeüzletben.

a félkész-és a hűtött ételek választékának bővítésén kívül több más újítást is bevezetnek a háziasszonyok otthoni munkájának megkönnyítésére. Átszervezik és pontosabbá teszik a már régebben működő házhozszállítási vevőszolgálatot.

/folyt.köv./

18,05

Zeli 18.05

S

43. kiadás 1961. február 14. 19 óra — perc

/bb 52. komplett ebéd.....1.folyt./vm

ezen túl reggel 8-tól este fél 8-ig bárki megrendelheti a 180-000 telefonon napi, heti vagy egész hónapi élelmiszer-szükségletét. a megrendelésnek megfelelően a kívánt időben a vállalat külön erre a célra üzembehelyezett gépkocsiszolgálatával házhoz szállítja a kért élelmiszereket, a fővárosi vásárlók öröme a közelmúltban bevezették a nagy csémege-áruház vasárnap nyitvatartását is. ma már vasárnaponként reggel 8-tól este 8-ig várja a vásárlókat a város legforgalmasabb élelmiszerüzlete./mti/

18,00

bb 54. ülést tartott az országgyűlés bács megyei képviselő-csoportja

vid ke vm sr

1961. február 14.

a bács megyei országgyűlési képviselők csoportja kedden ülést tartott a hazafias népfront kecskeméti székházban. megvitatták a tanácsok idei költségvetéséről szóló tervet, melyről dr. Varga Jenő, a megyei tanács vb. elnökhelyettese tájékoztatta a képviselőket. a tanács munkájában résztvevő erdei Ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára, Molnár Frigyes, a bács-megyei pártbizottság első titkára./mti/

bb 55. bécsbe utazott Rusznák István

i ms/hné vm sr

1961. február 14.

Rusznák István, a magyar tudományos akadémia elnöke az osztrák belgyógyász társaság meghívására Bécsbe utazott, ahol február 16-án a hipofízis mellékvesékéreg-rendszer szerepe a trofikus zavarok keletkezésében címmel előadást tart./mti/

18,08

Zeli 18.08

mti bel földi hírek

44. kiadás

1961. február 14.

20 óra 15 perc

bb 56. benke valéria előadása a második kerületben

t hi/gk vm sr

1961. február 14.

benke valéria művelődésügyi miniszter kedden délután a második kerületi pártbizottság székházában kulturális életünk időszeri kérdéseiről előadást tartott a kerület értelmiségi dolgozóinak./mti/

bb 57. időjárásjelentés

tm vm mi

1961. február 14.

a meteorológiai intézet jelenti február 14-én, kedden 18 órakor:

kisebb felhőátvonulások, csapadék nélkül

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, csapadék nélkül, mérsékelt szél, helyenként köd. a nappali enyhesség tovább tart. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombatin plusz 4-8 fok között./mti/

bb 59. egy év alatt hatvan százalékkal emelkedett a termelőszövetkezetek tiszta vagyona - a szolnok megyei párt-és tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid tm vm mi

1961. február 14.

kedden együttes ülést tartott a szolnok megyei párt-és tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen résztvett sándor józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, a központi bizottság tagja. a két végrehajtó bizottság megvitatta a megye termelőszövetkezeinek 1960 évi munkáját és a zárószámadások eredményét. a közös gazdaságok az elmúlt évben politikailag és gazdaságilag tovább erősödtek. egy év alatt több mint 60 százalékkal növekedett a tisz-ek tiszta vagyona. az állami beruházásokhoz a tervezettnél nagyobb mértékben, százmillió forinttal járultak hozzá. a megye termelőszövetkezei mintegy tízezer vagon kenyérgabonát, 165.000 mézsa hizottsertést, 140.000 mézsa vágómarhát, 32.000 mézsa baromfihúst, 27 millió tojást, félmillió hektoliter tejet és más árucikket adtak a népgazdaságnak.

az ülésen behatóan elemezték az 1960-as gazdasági év tapasztalatait, feltárták azokat az okokat, amelyek akadályozták a tisz-ek még gyorsabb előrehaladását, ezekből tanulságokat vontak le az idei feladatok megoldására./mti/

18,30

Zala 18.30

(3)

mti bel földi hírek

45. kiadás

1961. február 14.

20 óra 20 perc

bb 61. a magyar dolgozók mélységes megdöbbenéssel és felháborodással fogadták patrice lumumba és társai meggyilkolásának híreit - országsszerte tiltakozó gyűléseken és tüntetések százaiiban követelik a gyilkosok felelősségrevonását

ö sl/tó-sz- ms-vid/m/vm hné

1961. február 14.

dolgozó népünk mélységes megröndüléssel értesült a gyarmatosítók újabb gáztettéről: patrice lumumba kongói miniszterelnök és a törvényes kongói kormány két minisztere aljas meggyilkolásról.

az április 4. gépgyár esztengamühelyében kedden munka-kezdés előtt tárgyalták a dolgozók a megrázó hírt. a beszélgetés műhelygyűléssé alakult, ahol a munkások szenvedélyes hangon ítélték el a kongói gáztettet. sifár istván lakatos bénygilkosnak bélyegezte csombét, és a gyarmatosítók több ügynökét, akik kioltották a kongói szabadsághős és harcostársainak életét, földi istván lakatos hangoztatta az erzs és hamarskjöld főtítkár felelősségét. a munkások a legszigorubb vizsgálatot és felelősségrevonást követelték. az esztengamühely után a gyár többi üzemrészében is egymás után gyűltek össze a dolgozók, hogy megtárgyalják a hallatlan gáztettet. a láng gépgyárban is felháborodott hangon tárgyalták a szomorú hírt. a munkások csoportokba verődve olvasták az újságok jelentéseit, mélységesen elítélve a gyilkosokat. kijelentették: ezuttal is kiderült, a gyarmatosítók minden olyan embernek a vesztére törnek, aki akadályozza őket a féktelen kizsákmányolásban, a profit-szerzésben.

a kistext fonódjában véci jánosné fonónő visszaemlékezett a televízió közvetítésére, amely bemutatta, miként hurcolták börtönbe a gyarmatosítók bérencsei lumumbát és társait. „én és családom tagjai ekkor azt mondtuk, miért tűri el az erzs, hogy ez megtörténhessék, miért nem vetik véget a törvénytelenységnek... - mondta a munkásasszony. lakatos lászlóné fonónő vélekedése szerint a szovjet javaslatok elfogadásával és következetes végrehajtásával meg lehetett volna akadályozni a kongói hazafiak meggyilkolását.

/folyt.köv./

18,50

Zala 18.50

N

46. 1961. február 14. 20 óra 5 perc

/bb 61. a magyar dolgozók...1. folyt./vm

a budapesti orvostudományi egyetem naphegy téri diáktáborában több afrikai orvostanhallgató lakik. a kollégium diákjai röpgyűlésen fejezték ki együttérzésüket kongói véreikkel, kegyelettel adóztak a halott szabadsághős emlékének. a budapesti kénsvágyár 18 üzemen részben szintén röpgyűléseket tartottak, s a dolgozók táviratban fogalmazták meg tiltakozásukat.

az ország városaiból, falvaiból sűrűn érkeznek a jelentések tiltakozó gyűlésekről, táviratokról. a salgótarjáni acélárugyár dolgozói szaktanácshoz küldött táviratukban nagy tisztelettel adóznak a hősnak, aki haláláig megvető bátorsággal harcolt kongói függetlenségéért, népe szabadságáért. mint írják, lumumba kiérdemelte az egész haladó világ tiszteletét és elismerését. a gyár dolgozói mélyszélesen osztoznak kongói népének gyászában, s követelik, hogy vonják felelősségre mindazokat, akik ennek a gaztettnek részesei voltak. a nógrádi szénmedencében 14.000 bányász vett részt a különböző tiltakozó gyűléseken. a mátranovákiai táviratukban hangoztatják, hogy a néphez hű kormányfő meggyilkolásával a gyarmati felszabadító harcot nem lehet megfojtani. a kongói hazafiak ezután még keményebben fogják kezükbe a fegyvert, hogy elsöpörjék a nép árulóit, a nemzeti függetlenség kivívásának útjából és a felszabadító harc győzni fog kongóban. röpgyűléseket tartottak ezen a napon a nógrádi iparmedence gyáraiban és üzemeiben is.

a lenin kohászati művek dolgozói kedden délután, műszakváltáskor rögtönzött összejövetelen, röpgyűléseken tárgyalták meg a legújabb nemzetközi eseményeket. a hengerműben például négy csoportban ötszáznál több dolgozó gyűlt egybe. az előadók hangsúlyozták, hogy míg a szovjetunió újabb tudományos felfedezésekkel szolgálja a haladás ügyét, küzd a békéért és a gyarmati népek felszabadításáért, addig a gyarmatosítók még gyilkosságokkal is igyekeznek akadályozni az elnyomott népek szabadságharcát. hasonló gyűléseket tartottak a gyár más üzemeiben is.

/folyt.köv./

18,50

Zeli 19.15

47. kiadás 1961. február 14. óra perc

/bb 61. a magyar dolgozók...2. folyt./vm

a pécsi bányákban és üzemekben is ezrével tiltakoztak a dolgozók lumumba és társai meggyilkolása miatt. a pécsi szénbányászati tröszt több üzeme egységében, a soproni gépgyárban, a porcelángyárban, a bőrgyárban, a kesztyűgyárban tartottak kedden röpgyűléseket. a komlói nőtanács elhatározta, hogy szolidaritási eseményeket rendez, amelyek az asszonyok százai nyilatkoznak majd együttérzésüket kongói szabadságáért üzdő népével és ítélik el a gyarmatosítók gaztetteit. a kaposvári textilművek másfelől az emel több dolgozója egyperces néma csenddel adózott lumumba miniszterelnök emlékének. táviratukban erélyes intézkedéseket követelnek gyilkosok méltó megbüntetésére.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem új műhelycsarnokát sarkadi mihály 55 tagú szocialista komplex-brigádja építi. a brigád tagjai kedden röpgyűlést tartottak, amelyen megbeszézték a kongói nép ellenségeinek aljas tetteit. hangoztatták, hogy afrika népei lumumba és hőstársai példájából újabb erőt merítenek, s rövidesen eljön az idő, amikor afrika földjéről kiűznek minden gyarmatosítót. a röpgyűlés után munkához láttak, amikor sarkadi mihály egy percre újratöbbször összehívta brigádját. javasolta, hogy a szocialista brigád vegye fel a kongói nép mártír fiának nevét. a dolgozók egyöntetűen elfogadták ezt a javaslatot és a lumumba nevet viselő szocialista brigád tagjai az eddiginél is nagyobb lendülettel folytatták munkájukat.

a péti nitrogénművekben 15 üzemen munkásai tartottak röpgyűléseket. nagy zs. lajos, az asztalosüzem dolgozója és más munkások is hangoztatták, hogy a gyilkosságot a gyarmatosítók kongói bérencei előre megfontolt ter szerint hajtották végre. mélyszélesen elítélték a szabadságért küzdő kongói nép ellen elkövetett újabb merényletet. a bács megyei jogászok táviratukban felvetik az ensz kongói főparancsnokságának és hamarskjöld főtitkárnak a felelősségét. hangoztatják, hogy patrice lumumba neve szimbólummá vált az elnyomott afrikai népeknek a szabadságért vívott harcában.

/folyt.köv./

19,00

Zeli 19.40

mti belvárosi hírek

48. kiadás 1961. február 14. 20 óra 30 perc

/bb 61. a magyar dolgozók...3.folyt./vm

a gyöngyösi fiatalok képviselői, a város kiesz-szervezetének titkárai az országos béketanáchoz küldték tiltakozó táviratukat. a tatai bányabiztonsági és robbantótechnikai kutató intézet tudományos munkatársai írásba foglalt tiltakozásukat szintén az országos béketanáchoz küldték el. mint levelükben írják, a gyarmatosítók bérnyilkosai előre megszervezett színjátékkal, régi fasiszta recept szerint gyilkolták meg kongói miniszterelnökét és két társát, követelik, hogy az ENSZ vessen véget a kongói diktátorok uralkodásának és hangot adjanak meggyőződésüknek, hogy a felháborító gaztett, elkövetők szándéka ellenére, nem gyengíteni, hanem erősíteni fogja az afrikai népek felszabadító harcát.

a hazafias népfrent szabócs-szatmár megyei bizottsága az országos béketanáchoz intézett táviratában mélyszéles megváltásnak ad kifejezést, s nemzetközi vizsgálatot követel, amely pontosan felderíti a gyilkosság körülményeit, tetteit. a győri, soproni, mosonmagyaróvári üzemekben is számos röpgyűlést tartottak ezen a napon. a wilhelm piack vagon-és gépgyár munkásai táviratukban méltatják patrice lumumbának, a kongói függetlenség harcosának és vezetőjének érdemeit, s tiltakoznak a kongói nép szabadsága ellen szőtt összeesküvés ellen. egyúttal követelik, hogy az ENSZ vonja fel elősségre lumumba gyilkosait. hasonló tartalmu tiltakozó táviratokat szövegeztek meg és küldtek el többek között a győri richards-gyár, a szegedi kenderfonógyár, a szombathelyi járó-műjavító vállalat, a székesfehérvári villamosági, televízió és rádiókészülékek gyára, s számos más üzem, vállalat dolgozói./mti/

bb 64. egyed László kossuth-díjas egyetemi tanár

tm via sr 1961. február 14.

a föld megismerése címmel kedden este előadást tartott a fészek művészklubban./mti/

19,05

Zseli 19.06

S

18176E:115F6 =
63 7581 185Z 63 4
008
30-El
234-234

mti belvárosi hírek

49. kiadás 1961. február 14. 20 óra 35 perc

bb. 58. megkezdődött az első szakmérnökképző tanfolyam

t vt/te/gy/sr 1961. február 14.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen kedden délután ünnepélyesen megnyitották a szakmérnökképző tanfolyamot. jelen volt dr. csanádi györgy, a közlekedés és postaügyi miniszter első helyettese, lux László, építésügyi miniszterhelyettes, dégen Imre, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatója. ott voltak az egyetemi tanács tagjai, professzorok, oktatók, valamint a tanfolyamon résztvevő csaknem száz hallgató. dr. hazai Istvának, a mérnökkar dékánjának üdvözlőszavai után dr. perényi Imre, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektora hangzott: a tanfolyam feladata, hogy a népgazdaság igényeinek megfelelően magasabb szintű szakmai képzettséget nyújtson azoknak, akik már korábban egyetemet végeztek.

fazekas Ferenc egyetemi docens méltatta a szakmérnökképzés jelentőségét, elismeréssel szólt arról a támogatásról, amellyel a párt és a kormány lehetővé tette a szakmérnökképzés megindítását.

a szaktárcák, továbbá a vízügyi főigazgatóság képviselőinek nevében lux László építésügyi miniszterhelyettes üdvözlölte a tanfolyam hallgatóit, akik közül szubi Tamás oklevéles mérnök tett ígéretet: minden erejével segítik az ország gyorsabb fejlődését.

/mti/

bb. 60. a termelőszövetkezettről az oktatásügyről tárgyalt a hazafias népfrent szabócs-szatmár megyei bizottsága

t vid hné/gy/sr 1961. február 14.

a hazafias népfrent szabócs-szatmár megyei bizottsága kedden kibővített ülést tartott nyíregyházán. határozatot hoztak, amely szerint már a tervek elkészítésében támogatják a közös gazdaságokat, hogy azok főként a hagyományos növénykultúrák - mint a burgonya, kender, dohány, stb. - nagyüzemi továbbfejlesztésével, az eddiginél is nagyobb terméshozamokat érjenek el. segítik az ifjúsági brigádok, munkacsapatok szervezését, az általuk vállalt kötelezettségek - a száz mázsás burgonya, 30 mázsás kukorica, tíz mázsás napraforgó - teljesítését.

/folyt. köv./

19,20

Zseli 19.20

N

50. kiadás 1961. február 14. 20 óra 35 perc

bb. 60. / a termelőszövetkezetekről.... folyt./ gy

népszerűsítik a nőtanácsok azon kezdeményezését, hogy a baromfi-tenyésztés fejlesztése érdekében idősebb szövetkezeti tagok a házaiknál is csirkét neveljenek a közösség részére. gondoskodnak arról, hogy az idős tagok megfelelő szociális körülmények között éljék öreg napjaikat. különböző tanfolyamok, előadások, bemutatók, kiállítások, tapasztalatsere-értékelések szervezésével mindenki számára hozzáférhetővé teszik a legújabb mezőgazdasági tudományok ismereteit.

ezt követően az oktatásügy továbbfejlesztésével kapcsolatos népfrontmunkát tárgyalták meg. a népfront-bizottságok többek között támogatják az állami intézkedéseket vagy helyi kezdeményezéseket, amelyek célja, hogy minden tanköteles fiatal végezze el az általános iskola nyolc osztályát. támogatják a továbbképző iskolákat, ahol még ilyen nem működik, megszervezik társadalmi munkában is segítik a gyakorlati foglalkozások feltételének megteremtését. törekdenek a dolgozó parasztok szakmai és általános műveltségének emelésére.

az ülésen, mint meghívott vendég résztvett westsik vilmos, kossuth-díjas tudós is, akinek szakmai tanácsát a hazafias népfront bizottságok a jövőben is szívesen fogadják.

a résztvevők végül táviratot küldtek az országos béketanács-hoz, amelyben követelik lumumba gyilkosainak szigorú megbüntetését.

/mti/

...

bb. 62. az magyar unesco bizottság ülése

te/bc/gg/gy/sr 1961. február 14.

a magyar unesco bizottság kedden délután teljes ülést tartott.

dr. jóboru magda, a magyar unesco bizottság elnöke beszámolt a bizottság elmúlt évi tevékenységéről, valamint az unesco múlt év végén párizsban tartott 11. közgyűléséről. elmondotta, hogy magyarország képviselői résztvettek az unesco különböző - nevelési, tudományos, kulturális - konferenciáin. tájékoztatta a bizottságot a világszervezet és egyes nemzeti bizottságai képviselőinek magyarországi látogatásáról. közölte, hogy az elmúlt évben először rendeztek hazánkban unesco konferenciát. ez a nemzetközi kiadványcsere kérdéseivel foglalkoztak, és csaknem minden európai ország képviselői részt vettek a tanácskozáson. a konferencia igen eredményes volt, az unesco-tól kapott ösztöndíjak alapján több magyar szakember már megkezdte külföldi tanulmányútját, többek között pedig ebben az évben utaznak tanulmányútra más országba.

/folyt. köv./

19,25

Zeli 19.25

51. kiadás 1961. február 14. 20 óra 40 perc

zb. 62. / a magyar unesco.... 1. folyt./ gy

a továbbiakban elmondotta, hogy a magyar nemzeti bizottság az unesco felkérésére több kulturális kérdésben megfelelő tájékoztató anyagokat bocsátott a világszervezet rendelkezésére. a közeljövőben magyar prózai antológia jelenik meg az unesco kiadásában.

az unesco elmúlt évi működésének legkiemelkedőbb eseménye a közgyűlés volt, amelyen megvitatták és elfogadták az 1961-1962. évi programot. a közgyűlésnek új szint adott, hogy azon nagyszámú országok képviselői, ez is hozzájárult ahhoz, hogy a közgyűlés néhány pozitív határozatot fogadott el, többek között arról, hogy az unesco hogyan segítse a békés együttélést, a gyarmati sorból felszabadult országok kulturális fejlődését, a termékeny nemzetközi kulturális kapcsolatokat és cseréket, valamint deklarációt a gyarmatosítás felszámolásáról.

a programot nem fogadták általános egyetértéssel: sok kritika ért abból a szempontból, hogy nincs megfelelő összhang a program és az unesco alkotmányban rögzített alapelvek között. túlzott energiát és pénzt fordítanak a nagy apparátus fenntartására, sok apró-cseprő feladatra. helyesebb lenne, ha a gyarmati sorból felszabadult országok kulturális támogatására, a békés együttműködést szolgáló tanácskozásokra és kiadványokra fordítanának nagyobb gondot.

a beszámolóval és a magyar unesco bizottság jövőtevékenységével kapcsolatban számos felszólalás, kérdés és javaslat hangzott el az ülésen.

/mti/

...

bb. 63. a divsz távirata az ENSZ biztonsági tanácsához

te/gy/sr 1961. február 14.

lumumba meggyilkolásával kapcsolatban a divsz titkársága táviratot küldött az ENSZ biztonsági tanácsához:

„mely felháborodással értesültünk arról, hogy az imperialisták és katangai ügynökei meggyilkolták lumumba miniszterelnököt és két társát. ez a bűnös cselekedet veszélyezteti kongó és afrika függetlenségét, biztonságát és fenyegetést jelent a világbéke számára.
/folyt. köv./

19,35

Zeli 19.35

N

52. kiadás

1961. február 14.

20 óra 45 perc

bb. 63. / a divsz távirata.... folyt./ gy

e bűnért és következményeiért az imperialistákat és ügynökeiket, mobutut, kaszavubut, csombét terheti a felelősség, az ensz főtitkára és kongói parancsnoksága ugyancsak felelősök e gyilkosságért és tragikus következményeiért.

százegymillió tagunk nevében erősen tiltakozunk e gyalázatos bűn ellen és követeljük a felelősök szigorú megbüntetését, az imperialisták ügynökeinek, mobutunak, kaszavubunak és csombénak lefegyverzését és a hatalom visszaadását a stanley-villai törvényes kormánynak,, - végződik a divsz titkárságának távirata.

/mti/

bb. 65. gyarmati szolidaritási est, tiltakozó nőgyűlés a pécsi egyetemen

vid gk/gy/mi

1961. február 14.

a pécsi városi nőtanács és a pécsi egyetemi nőtanács kedden gyarmati szolidaritási estet és a lumumba meggyilkolása elleni tiltakozó nőgyűlést rendezett az orvostudományi egyetem aulájában. az aulát zsúfolásig megtöltötte mintegy félszer asszony, lány - egyetemi dolgozók és hallgatók.

dr. ortutay gyuláné mondott nagy figyelemmel fogadott beszédet, amelyben a magyar nép ma már természetesen vett egyenjogúságról, a nők előtt megnyílt számtalan pályaválasztási lehetőségéről szökött. ezzel szembeállítva ismertette a gyarmati népek asszonyainak mérhetetlen elnyomottságát, kizsákmányoltságát és kiszolgáltatottságát.

dr. ortutay gyuláné beszédét követően kiss istvänné, a pécsi városi nőtanács titkára javaslatára a nőgyűlés táviratban ítélte el lumumba meggyilkolását, s az ehhez segédkezést adó ensz-hatóságokat és követelte a felelősök megbüntetését.

/mti/

19,45

Lele 19.48

S

1. kiadás

1961. február 15.

6 óra - perc

bb. 1. műszaki konferencián jelölték meg az idei legfontosabb termivalókat a csepel vas- és fémművek gyáraiban

i tó/tr/gy/vg

1961. február 15.

hagyományokba megy már a csepel vas- és fémművekben, hogy egy-egy időszak lezárása után műszaki konferenciát tartanak a gyárak gazdasági-, párt- és szakszervezeti vezetői, amelyen értékelik a végzett munkát és megjelölik a legfontosabb termivalókat. az idei első műszaki konferenciák most fejeződtek be és többségében jó alapot szolgáltatnak ahhoz, hogy a soronlévő termelési tanácskozásokon neszleteiben vitassák meg a dolgozókkal a feladatokat.

a műszaki vezetők nagy neszletességgel foglalkoztak többek között a termelési mennyiség növelésének lehetőségeivel, ugyanis a terv három és fél százalékos termelési mennyiség-javítást ír elő 1960-hoz képest. a gyártástechnológiák korszerűsítésével jobb munkaszervezéssel és műszaki fejlesztéssel a mintegy 6 százalékos termelési növekedés 58 százalékos termelési mennyiség javításával kell elérnie a csepel műveknek. ezt tartották szem előtt például a transzformátor gyár műszaki vezetői, amikor úgy határoztak, hogy a munkamenet jobb megszervezése érdekében a forgácsolóban kialakítják a második műszakot és a kieső idő csökkentésére javítják a tmk munkáját, az öntőde műszaki vezetői nagyanyu termelési mennyiségjavító átszervezésről döntöttek. elhatározták, hogy az eléggé elmaradott viszonyok között dolgozó temper öntödét áttelépítik a jól felszerelt vasöntődébe. így gazdaságosabbá válik a temper-öntvények előállítására, az öntődeben felszabaduló létszámmal pedig megerősítik a karbantartó csoportot. ez lehetővé teszi, hogy a maguk erejéből üzembe állítsanak olyan, már ott levő gépeket, amelyek felszerelésére csak jövőre lett volna pénzük. a szerszámgépgyárban egyebek között elhatározták a munkamódszerátadás kiterjesztését, hogy az új dolgozók is minél előbb elérjék a 100 százalékos teljesítményt.

sokat foglalkoztak a műszaki konferenciákon a szocialista munkaverseny továbbfejlesztésével. megállapították, hogy 1960-ban a munkaverseny fejlődött, növekedett a versenyzők száma is. körülbelül 250 brigád versenyez a szocialista brigád címért és többen már el is nyerték a megtisztelő címet. a brigádok vállalták a legfontosabb feladatok megoldására irányultak, konkrétabbak és értékesebbek lettek. a brigádok és üzemek közötti sikeres verseny mellett azonban kissé háttérbe szorult az egyéni versenymozgalom. ezért a műszaki konferenciákon elhatározták, segítséget nyújtanak a műszaki vezetők ahhoz, hogy megfelelően kibontakozhassék a vetélkedés a kiváló dolgozó, a szakma ifjú mestere és a kiváló ujjító címek elnyeréséért. ehhez rendszeresítik a tapasztalatcsereket is.

/mti/

TL